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ReiRsmingiaiu^^ala-W bū- įvINA ZĄSIEčs žINGSUIL

gs ‘ sa
kis;
L'.i
— +

KRITAI IR AMERIKIEČIAI!

BOMBARDAVOBULGARŲ, 
SOSTINE — SOFIJĄ

! Fu-Ping Sheung, Kinijos am-į lotovas. Sov. Sąjungos už- prie, stalo Maskvoj,
basadorius, Cordell Hull, Isienio reikalų komisaras, ir konferencijos. Maskvos kon- sitarimas, nuo kurio žymiai 

■ Jungtinių Valstijų valstybės | Antanas Edenas. Britanijos i ferencija bus įtraukta į is- priklausys Hitlerio ir jo sėb- 
i sekretorius, Viačeslovas Mo-1užsienio reikalų sekretorius, įtoriją.kaip svarbiausias di- rų sunaikinimas ir taika.

; Rusai Išgaiš jo žirniu
LONDON. — Sąjūnginin- : 

■ kų bomberiai smarkiai bom­
barduoja vokiečių susisieki­
mo linijas šiaurvakarinėj I- 
talijoj ir net Balį anuose.

VOKIEČIU FRONTUS SOVIETU
SAJUNOOJ KERTAMAS PIISIAO

LONDON. -- Raudonosios j 
Armijos jėgos, kurios ūžė-• 
mė Ukrainos sostinę. Kijevą, ' 
jau baigia artintis prie 1939 i 
melų Lenkijos rubežiaus ties . 
Rownu. Kol šie žodžiai pa- ■ 
sieks skaitytoją, veikiausiai. 
jos L.is pasiekusios minimą 
sieną.

Šis Raudonosios Armijos 1 
ilgas Irylis perkerta vokiečių 
frontą i dvi dalis. Vokiečiam , 
pasidarys labai sunku kilno- i 
ti savo jėgas iš vienos da- ] 
lies j kitą gelžkeliais, nĮes 
svarbiausi gelžkeliai 'tarp 
šiaurės ir pietų perkertami.

Perkirtimas fronto-į dvi 
dalis pastato vokiečius į dar . 
didesnį pavojų pietiniame ■ 
gale, kur jiems drožiama iš 

. šono ir grumojama apsupi­
mu.

Kryme vokiečiai visai už­
daryti ir nėra vilties pabėgti. 
Jeigu kuriems pavyks pabėg­
ti vandeniu ir orui tai pa­
vyks. Bet nedaug jų galės 
pa bėgti vandeniu ir oru. Juo 
labiau jie negalės išsigaben­
ti savo ginklų ir grobio.'

Vokiečiai per savo radio 
verkia, kad'raudonarmiečiai 
smarkiai puola Krivoi Rog 
sektoriuje. (Krivoi Rog jau 
užimtas). Taipgi raudonar­
miečiai smarkiai puolą į

40 Amerikos kareivių buvo i ta po žemėmis. Barakai buvo 
užmušta, kada sprogo vokie- trijų aukštų. Čia matote ka­
čių mina viename barako ga- reivius nešant vieną iš žu­
dė Neapolyje. Ji buvo pakas- vusių jų draugų.

Vokiečiai Syiygiooa
Žeme Miliūnu laimi

vo ant Sofijos, • Bulgarijos 
sostinės. Ataka buvo dienos 
metu. Tai buvo pirmas už­
puolimas ant Sofijos.

Kadangi ataka buvo die­
nos metu, tai bombos gerai 

i pataikė Į taikinius ir padarė 
į nemažai nuostolių.'

TORONTO. — Jeigu Hit- Į . Niekas negalės sulaikyti 
į lens būtų TaitfiėjęS’K’abkažC Į So^i^T^Sąjuiigds nuo' tapi- 
• tai vokiečiai būtų nugalėję I tno galingiausia jėga Euro- 
į britus Artimuosiuos Rytuosjpoj ir Azijoj, sako jis. Mes 
į ir Afrikoj, o japonai būtų j turėtume džiaugtis, kad ru- 

nori dirbti su mumis,

pietvakarius, nuo Gomelio, j 
norėdami užeiti Gomeliui iš'i 
užpakalio. Jau nukirto gelž- 
kęlj, kuris eina iš Gomelio 
linkui Varšuvos.

■ Tuo pat laiku vis tvirčiau 
ir tvirčiau kalba “generolas” 
Žiema, kurio vokiečiai taip­
gi labai bijo. Vokiečiai ne­
turi užtektinai šiltų drabu-. 
žiu ir apavų del kariuome­
nės. Taipgi jie neturi gero 
susisiekimo žiemos metu. Vi­
sai kitaip su Raudonąja Ar­
mija. Ji turi ir drabužių ir 
susisiekimo priemonių.

Bėgyje trumpo laiko vo­
kiečiai atsidurs į dar kritiš- 
kesnę padėtį rytiniame fron­
te. Tuo tarpu diena po die- i ei__ , _____ ____
nai'artinasi dideli smūgiai iš i ąprbpinę partizanus maistu, 
kitų krypčių.

BADOGLIO ŽADA. WASHINGTON. — Če- , 
koslovakijos kaimo Lidice Ii-1 REZIGNUOTI 
irimas krito ant Lietuvos 1 ROMį UŽĖMUS 
kaimo vardu Miliūnai, kurį, —-------
ydkiečiai sulygino su žeme,, j ITALŲ ŠTABAS ITALI- 
bausdami jo gyventojus už Į JOJ. — Italijos'premjeras 
“nelegalų veikimą” arba rė- įlBadoglio spaudos atstovams 
mimą partizanų judėjimo, i pareiškė, kad jis. pasitrauks 
kaip praneša Jungtinių Vals-.! iš valdžios tuoj, kaip tik są- 
tijų karo informacijų ofisas, ijungininkai užims Romą.

Pranešimai nacių kontro­
liuojamo j Lietuvos spaudoj, 
sako O. W. L, cituoja vokie­
čių autoritetų pareiškimą, 
kad iš minėto kaimo buvo iš­
vežti visi grūdai ir. galvijai, 

; o pasjkui kaimas sudegintas.

Girdi, kaimo gyventojai

LENKŲ DIVIZIJA
ARTINASI PRIE
SAVO TĖVYNĖS

ALGIERS. — Del prasto 
oro ir kalnuotos teritorijos, 
.amerikiečių ir britų armijos , tapę viešpačiai Indijoj, ir sai 

j Italijoj žygiuoja pirmyn be-į Britanija ir Jungtinės Vals-■ kad jie Įvertina mūsų para- 
' veik, žąsies žingsniu. ; tijos visur dabar tiktai gin- i mą. Kooperuojant su Sovie- 

tusi, nurodė Edgar Sncw, a- tų Sąjunga, sako jis, bus 
vietoj vokiečių . merikietis kariškas korės-. galima įsteigti auksinę atei-, 

kontr-ataka privertė sąjun- | pon(jentas, kuris praleido tį. 
crininknc triinnt.i naši traukti , . , ■ ■

Vienoj

gininkus tiuputį pasitraukti j aepfynįus mėnesius So-vietų Į
| atSaL . - j Sąjungoj. Jis kalbėjo masi-

Pakalnėse esą labai šlapia, i niame mitinge Maple Leaf
| purvas, o kalnuotose vietose i Gardens, garis buvo sušauk-

MASKVA. — Kosciuškos , §ajfa_ Nekurie kalnai gana i tas atidavimui padėkos So-

TORONTAS PAIMS 
SAVO GLOBON i I 
STALINGRADO MIESTĄ

1944 Metai Bus
Patys Sakiausi,

Sako M. ftg
OTTAWA. — Premjeras 

Mackenzie King, kalbėdamas 
per radio pereitą sekmadienį, 
pareiškė, kad ateinantieji 
metai bus iškaštingiausi va­
karinėms demokratijoms.

Jis tą sakydamas turėjo 
mintyjfe, kad ateinančiais 
metais vakarinės sąjunginin­
kės turės vesti daug dides­
nes kovas, todėl bus dau­
giau ir nuostolių.

ginklais ir amuniciją, davmė-
■ ję ženklūs Sovietų orlaiviams 

■i ir rlieko nepranešę okupaci- 
i jos autoritetams apie tą vei- 
I Irimą.
i Visi gyventojai, kurie ne- 
j galėję priešintis, buvo išga-

- benti, kaip nurodo vokiečiai. .
Kaimas buvo sudegintas 

spalio 13 dieną, po to, kai 
vokiečiai visą turtą išsigabe­
no. ■

Anksčiau taip buvo sunai­
kintas Šimaičių kaimas.

Toks jo pareiškimas yra 
.didelis smūgis karaliui Ema­
nueliui, nes tai reiškia, kad 
Badoglio palieka vieną kara­
lių jo kovoje už: sostą.

Demokratinės italų parti­
jos, sudarančios bendrą 
frontą, reikalauja, kad ka­
ralius būtinai rezignuotų.

vardo lenkų divizija gerai 
atsižymėjo mūšiuose už Ki­
jevą. Jos vadai ir daugelis 
karių apdovanoti garbės 
ženklais.

Generolas Berling gavo 
Lenino, ordiną.

Ši divizija dabar jau visai 
netoli savo krašto, nes ji 
kovoja kartu su tomis Rau-

Stewart Smith
Kandidatuoja j 

Kontrolierius

WASHINGTON, Vals­
tybės sekretorius Cordell 
Hull pareiškė, kad rubežių 
sutvarkymas turi laukti ka­
ro pabaigos.

Kol okupuotos šalys neiš-
Be to, jis dėkojo visiems laisvintos, nurodė jis, sunku 

kanadiečiams už puikų atsi- nustatyti jų rubežius. 
liepimą ir išpirkimą pasko- JL, ALL... 
los bonų veik už $200,000,- Į atsakytą klausimą, kaip bus 
000 daugiau, negu kvota, I su Baltijos kraštais,

Jis, tokiu būdu, paliko ns-

aukšti, siekianti kelių tūks­
tančių pėdų aukščio.

1LWV14 M LIK
dondsios Armijos divizijo- j

LONDON. — Čia eina spė­
liojimai, kad Stalinas, Ruz­
veltas ir Čiorčilis susitiks 
netolimoj ateityj ir tas su­
sitikimas įvyks Egipte, Me­
na House viešbutis jau, tam 
tikslui įrengiamas.

mis, kurios generolo Vatuti- 
no komandoj veržiasi, j vaka­
rus nuo Kijevo.

KAREIVIAI .APTARNAUS
KANADOS GELŽKEL1US

Liberalai ir Toriai ’ 
Sudarė Naują Partiją

TORONTO. — Penkto 
wardo pažangus aldermanas 
Stewart Smith kandidatuo­
ja j miesto; kontrolierius. Jo 
vieton' kandidatuoja Charles 
Sims, plačiai žinomas darbi­
ninkų veikėjas.

Ketvirtame warde, kur bu­
vo išrinktas J. B. Salsberg, 
šiais metais į aldermanus 
kandidatuoja Norman Freed, 
kadangi Salsbergas išrink­
tas į Ontarijos provincijos 
seimeli.

Bus ir daugiau pažangie­
čių kandidatų į miesto valdy­
bą. Taipgi CCF nominuoja 
savo kandidatus.

OTTAWA. — Naujai iš­
leistas vyriausybės parėdy­
mas leidžia samdyti prie 
gelžkelių aptarnavimo žemo 
sveikatos laipsnio pašauktus 
karius. '

Jeigu tie kabiai būtų paim­
ti darbui prie gelžkelių ar 

' traukinių, jie vistiek paliktų 
armijoj ir turėtų visas armi­
jos privilegijas. Kita ip sa­
kant, gelžkeliai samdytų ka­
rius iš armijos ir mokėtų 
armijai, o kariai gautų mo­
kestį iš armijos, kaip kad 
jie gauna dabar

ATLANTIC CITY. —' 
Jungtinės Valstijos pasiža­
dėjo sukelti $2,500,000,000 
del nukentėjusių nuo karo 
kraštų šelpimo. ‘ .

Amerikai skiriama $1,500,- 
000,000, o Kanadai $90,000,- 
000. Britanijai $320,000,000. 
Kitoms po mažiau.

VANCOUVER. — W. A. 
C. Bennett, Britiš Kolumbi­
jos seimelio narVs, pranešė 
spaudai, kad Britiš Kolumbi­
jos liberalai ir konservativai 
sudarė naują partiją — Uni­
ted Progressive Party, ku­
ri nieko bendra neturėsianti 
su federalėmis liberalų ir 
progresyvių konservati v ų 
partijomis.

Iki šiol Britiš Kolumbijos 
valdžią sudarė liberalų ir 
konservativų koalicija. Bet 
žmonės žino, kad ta koalici­
ja susideda iš senųjų parti­
jų žmonių. Už tai koalicinin- 
kai nutarė sudaryti naują 
bendrą partiją, kad apgauti 
žmones.

Šios naujos partijos suda­
rymas bus nemažas dieglys 
federalėms liberalų ir kon­
servativų partijoms, nes ji 
sudaryta tuo tikslu, kad at­
sikratyti nuo Ottawos kont- 
rolės'ir politikos, kuri kana­
diečiuose labai smunka.

j. ■ vietų Sąjungai už jos skau- 
: džius smūgius priešams. i

i Jo manymu, kovos Stalin-1 
grade nusprendė visos žmo­
nijos likimą. Raudonarmie­
čiai nesitraukė už tai, kad 
jiems buvo pasakyta, jog ki-

Į toj upės pusėj nėra žemės. 
Į Kitaip sakant, jeigu jie už- 
! leis Stalingradą, tai paskui 
i jau bus sunku atsilaikyti.
j Vietomis raudonarmiečiai 
buvo prispirti visai prie li­
pęs. Nekuriose vietose jie 
turėję vos šimtą pėdų žemės 
nuo upės, bet kovoję ir išsi­
laikę, iki priešas buvo apsup­
tas iš šonų ir priverstas su­
laikyti puolimą ant upės gy­
nėjų.

Šis mitingas buvo kaip ir 
paskutinė Kanados-Sovietų 
Draugiškumo Kongreso se­
sija. Kongresas tęsėsi per 
tris dienas, dalyvaujant 1,- 
500 atstovų iš visų Kanados 
vietų ir daugeliui aukštų sve­
čių iš kitų šalių. Mitinge da­
lyvavo 14,000 žmonių. Ant 
platformos buvo Sovietų le- 
gacijos, Kanados ginkluotų 
jėgų, įvairių Kanados baž­
nyčių atstovai.

i Kalbėdamas apie Maskvos 
konferenciją, jis pareiškė, 
kad tas įvykis jam atrodo 
kaip skaisti saulė ne po 40 
dienų potvinio, o po 4,000 
dienų lietaus ir audrų. Jeigu 
toks susitarimas būtų buvęs 
padarytas 10 metų atgal, tai 
fašizmas nebūtų savo galvos 
pakėlęs, nurodė, jis.

TORONTO. —; Kanados- 
i Sovietų Draugiškumo Komi- 
i tęto. pasiūlymu, Torontas.pa- 
i siims Stalingrado miestą sa- 
|vo globon ir padės jam vi­
sais gali mals būdais.

Kiti Kanados miestai pa­
siims kitus Sovietų mieštus. 
Mažesni miestai pasiims ma­
žesnius. Priemiesčiai pasiims 
priemiesčius.

Britanijos daugelis miestų 
■jau pasiskyrę Sovietų mies­
tus ir užmezgę ryšius.

Kiek Amen kiečiu 
žuvo šiame Kare

Ir Pereitaiiiė Kare
WASHINGTON. — Jung­

tinių Valstijų karo sekreto-■ 
rius Stimson paskelbė, jog 
dabartiniame kare visuose 
frontuose buvo užmušta .ar­
ba nūo žaizdų mirė 12,841 
amerikietis. Pereitame kare 
buvo užmušta arba nuo žaiz­
dų mirė 50,280.

IPer šį karą sužeista 30,- 
263 amerikiečiai. ^Pereitame

■ kąre buvo, sužeista 205,690
■ vyrų.

Per šį karą dingusių be ži­
nios priskaitoma 23,954, o 
pereitame kare be žinios 
dingo 46.

Šiame kare Amerika be­
laisviais neteko 22,592 vyrų, 
o pereitame kare ji buvo ne­
tekus 4,480 vyrų. . i
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KANADOS ąOVTETL DRAUGIŠKUMO 
KONGRESO REIKŠMĖ ATEIČIAI

Šio mėnesio 12, 13 ir 14 dienomis Toronte atsibuvo 
Kanados-Soviętų Draugiškumo Kongresas. Jame dalyva­
vo, apart įvairių organizacijų atstovų, daugelis žymių 
švietėjų ir„visuomenininkų. Aplamai sakant, jame dalyva­
vo pažangiosios,ir leberališkosios visuomenės atstovai.

Kongreso uždavinys buvo: padidinti Kanados-Sovietų 
Sąjungos draugiškumą, suartinti šias dvi šalis ekonomi­
niai ir kultūriniai. Del to ir- pats kongresas buvo paskirs­
tytas j visą eilę specialių sesijų, kurios atskirai diskusavo 
įvairias šakas, kaip tai: mediciną, Itęraturą, meną ir 1.1. 
Diskusijoms kiekvienu klausimu vadovavo tikri žinovai.

Po šio kongreso didelė dalis kanadiečių bus daug pla­
čiau pažinus SoVietų Sąjungą ir jos žmones, bei jų siekius. 
Jie tą savo žinojimą perduos kitiems. -Tai bus didelis dar- . . 
bas atliktas Kanados-Sovietų draugiškumo plėtime. Bus ' 
užduotas didelis smūgis tiems, kurie stengiasi nustatyti 
kanadiečius prieš Sbvietų Sąjungą, O tas atneš didelę nau- j.jjetllV0S Klausimas

LIAUDIES BALSAS

neatskiriama dalimi Rusi- | suvažiavimas, įvykęs lapkr. 1 
j°s-” 6-7 dd. Neiv York^ buvo vi- ,

Deklaracijos tekste taipgi ■ sapusiai pasekųuMh;: dide- |Deklaracijos tekste taipgi ’ sapusiai paseki 
yra štai kas pasakyta:

"Vokiečiai, dalyvavę šau­
dyme Lenkijos karininkų .. 
bus atgabenti į savo pikta- se neteko 11 
darystės scenas.”

Nacių propagandos minis- pasidalinęs ' 
terija paskleidė gandą, kad sprendusias 
SSRS būk sušaudė tūkstan- šimus). Tokių paskyrių sesi- 
|čius lenkų karininkų. Fak- jų iš viso buvo net šešios.

Mano dėmesį atkreipė se- 
ija, pagadinta: The Soviet 
Jiiion: JA Family of Nations

| lis, įdomus.
11,800 delegaf 
! Visose sui

ma, nes si

Pastabos
i B^Sno- I Šio mėnesio 12, 13 ir 14 
Mas buvo I dienomis Toronte, Royal 

B; (sesijas, 
:yrius klau-

Rašo R. ■

Mūsų šaly ■. 
vyrų- ir mote 
dien sutinka 
mas veikia s 
Sąjungos lain 
tvirtiną), kur 
socializmas d 
daugiau medž 
bet kurie nei 
cialistinį judi 
jie mano, jog: 
Ii suvaržyti 
laisvę.

Mūsų kalbi 
žodis nevarto 
vai. kaip lais' 
suomenėj "I: 
daugeli skini 
vairioms klas

Jeigu mes 
kį terminą, 
nurodyti, ką 
kaip kad Lim 
jo, “avis ir v 
sitarti del 
reikšmės.”

York viešbutyje, įvyko Ka- 
nados-Sbvietų Draugiškumo 
Kongresas.

Jame dalyvavo žymiausi 
Kanados, Amerikos, Britani­
jos mokslininkai, švietėjai, 

Į kompozitoriai ir kiti visuo- 
in the War'! (Tarybų Sąjun- • menininkai. .

i Jame bilvo ir pačios So­
tu). čia buvo diskusuojami ; vietų Sąjungos atstovai. . 
Tarybų Sąjungos tautiniai: . —o—
santykiai. ■ šis kongresas buvo visai

Pirmininkauja žymusis ra- skirtingas įvykis nuo to, ku- 
šytojas Louis Adamic. Sako riame man teko dalyvauti 10 
kalbas: inžinierius Anatolis metų atgal;
Jakovlevas, Pennsylvania U- 
niversiteto profesorius D. H. susirinkimėlis taip vadinamų 
Kabakjian. Howardo Univer- Sovietų Sąjungos draugų, 
siteto profesorius E. Fran- i kambaryje ant vieno resto- 
koin Frazier, James N. Ro- rano ant College St.
ser.bergas. Joseph Salerno, : Paskaitą laikė profesorius, 

džiai teks teisintis už tai, jei jr lietuvė visuomenininke, kurio pavardės nebeatmenu. 
Į ji norės atsteigti ryšius su Kristina Stanislovaitienč, iš 
I SSRS. O be tų ryšių vargiai Waterbury, Conn.
i įmanomas jos egzistavimas. 

Diplomatai Washingtone 
j dabar sako, jog Lenkijos 
| valdžiai liekasi tik vienas ke- 

l būtent, kad. Pabaltijo šalių i [jas _ Sugika]bgti S)Į SSRS, 
klausimas taip nediskusuoti- | Suprantama, ji turės atsi- 

InatA L-Din trroTinimii« jTvi_—

! tas gi yra tas; kad naciai tai 
padarė. Lenkijos valdžia 
Londone betgi pakartojo tą

■ nacių propagandą . ir dėlto I
I nutrūko ryšiai tarp Lenkijos ga: Tautų Šeima Karo Me- i 
: ir SSRS.

Dabar, sako Pearson:
“Roosevelta® ir Churchil- 

llis pasirašė po deklaracija, 
kuri apkaltiną už tai nacine, 

i ir daugiau argumentų jau.
negali būti.”

dar japonu rankose, šitokie Hio pasirašymu duodamaAmerikiečių bomberis Libe- 'dar japonu rankose, šitokie - r-------j— ------------------------

rator matomas laike puolime , amerikiečių orlaiviai pridarė sprigis Lenkijos valdžiai, ku- 
ant Salamaua. Naujojoj Gvi- i japonam nepaprastai daug 
nėjoj, kada Salamaua buvo | nuostolių.

n norėjo pasinaudoti nacių 
propaganda prieš SSRS.

i Be abejonės, Lenkijos val-

Tuomet buvo sušauktas

Ii Kiti Rašo ar Sako
kanadiečius pri
dą ir Kanadai ir Sovietų Sąjungai ir net visam pasauliui..

Kanada ir Sovietų Sąjunga yra artimi kaimynai. Kaip 
’Sovietų Sąjunga’, taip ir Kanada yra jauni kraštai. Abu 
kraštai ant kėlio j didėlį progresą/Šių abiejų šalių bendra­
darbiavimas gali atnešti didelę kultūrinę ir ekonominę 
naudą abiejų šalių žmonėms. Apie tai negali būti jokios 
abejones. ,, ■ ‘ .

Draugiški santykiai tarp Kanados ir Sovietų Sąjun­
gos daug kuo prisidės prie taikos išlaikymo ateityje. Tas 
faktas, kad praeityje reakcianieriąms pavyko palaikyti 
Sovietų.Sąjungą izoliuotą, daugiausia pagelbėjo Hitleriui 
ir kitiems agresoriams atsiekti savo siekius. Jeigu demok­
ratinės šalys būtų (buvusios draugiškuos santykiuos su So­
vietų Sąjunga, kolektyvia apsigynimas būtų gimęs tuo­
met, kada Hitleris tik pradėjo grūmoti pasauliui savo ka­
ru. ' . . .

Kanados-Sovietų Draugiškumo Kongresas savo dar- i 
bo neužbaigė. Jis tik padėjo pamatus Kanados ir Sovietų 
draugiškiems santykiams. Darbas tūlės ‘būti varomas to- ■ 
lyti. Liaudies Balsas kviečia visas. Kanados, lietuvių orga- 

. nizacjjas padėti Kanados-Sovietų Draugiškumo Komitetui 
visuose jo darbuose, nes jo darbai yra kilnūs ir daug ža­
danti. Mums reikia dar atminti, kad mūsų gimtasis kraš­
tas Lietuva dabar Įeina į Sovietų Sąjungą ir Kanados 
draugiški 'santykiai su Sovietų Sąjunga reiškia Kanados 
draugystę ir su Lietuva.

LIAUDIES BALSAS IR KARIAI

Mes esame tikri, kad mūsų kariai gauna nemažai laiš­
kų nuo savo' pažįstamų. Bet visų geriausias jiems laiškas i 
yra Liaudies Balsas. Jis aplanko juos reguliariai ir prane­
ša jiems žinias nė apie vieną kurią šeimyną ar miestelį, o 
apie visus Kanados’lietuvius, apie'jų veikimą ir gyvenimą. 
Ir niekas taip’neįvertina Liaudies Balso, kaip kariai. Mes 
gavome visą eilę laiškų, kuriuose jie reiškia savo padėką.’ 
Pavyzdžiui, karys Lukas.rašo iš užjūrio:

“SumanĮau parašyti jums laišką ir pasakyti širdingą 
ačiū už siuntinėjimą laikraščio. Žinot, draugai, buvo labai 
malonu skaityti Liaudies Baisą. Jis-buvo pirmas lietuviš­
kas paštas, kurį (aš čia, Anglijoj, sutikau. Ačiū širdingai 
už siuntinėjimą. Taipgi pasveikinkt nuo manęs visus lietu­
vius, ir palinkėkit jiems gero pasisekimo.” ’■

Liaudies Balsas taipgi tarnauja kariams ir kitu bū­
du. Jis rūpinasi ' pasiuntimu jiems dovanų. Jis patarnauja, 
kariams perduodamas Kanados lietuviams žinias iš jų gy­
venimo. „Viepų žodžiu, sakant,. Liaudies Balsas yra lyg 
koks tarpininkas tarp karių ir jų paliktų organizacijų ir 
aplamai lietuvių visuomenės.

. * ’ ■ Liaudies Balso štabo tarimas yra siuntinėti kariams 
laikraštį veltui, kurie pageidauja gauti jį. Rašydami laiš­
kus, savo pažįstamiems kariams’parašykite jiems, kad jie 
gali gauti laikpaštį veltui, kol jie bus armijoj, jeigu tik 
pageidauja.. ./,,,... ... . .

Maskvos Konferencijoj

Plačiai žinomas Washing- 
tonb kolumnistas Drew Pear­
son rašo, jog diplomatiniai 
korpusai Washingtone. “mi­
kroskopiškai išegzaminavo į 
tekstą Maskvos konfėrenėl- 1 
jos deklaracijos” ir priėjo 
šių išvadų:

Viena, konferencija atsie­
kė daugiau kaip tie diploma­
tai tikėjosi.

Antra, Pabaltijos šalių — 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
— reikalas galutinai baigtas. 
Nors apie tas šalis nekalba-į 

• ma tekste, J 
Sovietų Sąjungoje. ' !

Trečia, Lenkijos ateitis ' nedavus, įct dabar, diploma-! 
priklausys daugiausia nuo i tai sako:, 
jos noro kooperuoti su So- i “Valstybės Sekretori u g 
vietų Sąjunga. Jei ji norės Cordell Hull, Maskvos, kon- 
susitaikyti su SSRS, “ji galės ferencijojį pakeitė atsinešl- 
ramiai sau gyventi kaipo į mą. ir grįžo prie jungtiniu 
kooperuojanti su visais sla­
vais- šalis,.”

Ketvirta,! suorganizuotas 
aparatas sprendimui dauge­
lio klausimų ateity je ir tatai 
'yra labai svarbu. ! ..

Maskvos konferenCijri j, 
sako p. Pearson;

“Stalinas laikėsi to paties | 
I nusistatymo, kaip pirmiau, j

nas, kaip grąžinimas Meksi­
kai Texas, Arizonos, Kalifor­
nijos ar New Mexico valsti­
jų-”

. Pabaltijo šalys . atskirtos 
i nuo SSRS kada ji buvo silp­
na. Antraktų šalių žmonės 
nusibalsavoi prisidėti prie 
SSRS.

Pearson taipgi pastebi, 
kad 1942 mitais —

žadėti valdyti Ukrainos ir 
Baltarusijos sritis, priskirtas 
Lenkijai kuomet SSRS buvo 
persilpna neleisti to. .

Beje, diplomatai Washing­
tone mano, kad Sovietai ne­
reikalavo dabar paskelbti 
rytinės Europos rubežių nu­
statymą., bet norėjo,, kad pri­
metimas lenkų karininkų žu­
dymo būtų atiduotas tikriem

Gražaus įspūdžio ■ padarė 
Kristina Stanislovaitienč sa­
vo kalba.

Jauna, daili šviesiaplaukė 
Amerikoje gimusi ir mokslus 
ėjusi moteriškė talentingai 
patiekė suvažiavimo daly­
viams Pabaltijo kraštų įsto­
jimo j Tarybų Sąjungos tau­
tų šeimą istoriją.

Beje, Mrs. Stanislovaitie- 
nė buvo vienintelė moterisį 
kalbėjusi toje sesijoje, ir tas 
mūsų tautai suteikė dar di-į- inucų Laum.i ouLci 

į. desnės pagarbos !
i. Klausovuose bm

“Molotovas gavo Britam- I kaltininkam — naciams. ' 
jos užtikrinimą Pabaltijo ša- i į

Jių ir rytinės Lenkijos (uk- | Matuskewskis ir kompani- 
rainieėių i ■ baltarusių) So-j ja, pikiai žiopčios prieš 
vietų Sąjur sai. Maskvos konferenciją.

Matuszewskio bičiuliai lie-bet jos pasiliks j ■ Jis< saku kad Amerikos ! ■ . ., ..
! valdžia tada to užtikrinimo ’ tuvių-tarpe, kurie jau sut>-

Valstijų deklaracijos, pasi­
rašytos Rygoj, 1922 metais,”

Ta deklaracija, pasirašyta 
balandžio 6.1922 metais, ka­
da pripažinta Pabaltijo vals­
tybės, sako:

“Visai yra galimu, ir net 
neišvengiamu, jog kada nors 

j netolimoj ateityj šios taip 
I vadinamos valstybės vėl tap®

SALOMĖJA NĖRIS •.

DIDELIS SMŪGIS KARIAMS

. . Kanados., armijos viršininkai patvarkė, kad kariams 
yra draudžiama rašyti spaudoj ir, reikšti savo mintis. 
Toks, patvarkymas yra nedemokratiškiausias žygis ir ne­
gali būti visuomenės užgirtas.

Kareiviai aukojasi siu viskuo del Kanados apgynimo. 
. Bet tuo tarpu jiems atimta teisė rašinėti į spaudą.

Galima ir būtina uždrausti rašinėti apie.tokius daly­
kus, kurie, gali pakenkti karo reikalams.. Be to, patys laik­
raščiui gali išbraukti tas vietas, kur liečiami abejotini da­
lykai. Bet jokių būdu negalima uždrausti kariams rašinėti 
tokiais, klausimąją, kurie nekenkia karui.

Kariai turi darbo užtektinai ir nedaug jie terašo,. Bet 
jeigu bus jiems uždraustas rašinėjimas visai, tai už ką jie 
tuomet bekariaus?
; . Tiesą, karjuomenėj turi būti vienybė.. Bet kareivių 
teisių suvaržymas, jos vienybės nepadidins. Uždraudimas 
rąši'nėtf jų politinių įsitikinimų nepakeis.. Kita,, jie juk 
skaitys spaudą,- kuri skirstosi pažiūromis ir dažnai būna 
pilna: kritikos vienai ar kitai partijai.

. Vienybę armijoj gali būtį padidinta tiktai :pėr apšvie­
tę, Ąemokratiją ir siekių išaiškinimą.

Mitingo tikslas buvo toks 
pat, kaip kad ir šio Kanados 
-Sovietų Draugiškumo Kong­
reso — paskleisti daugiau 
tiesos apie tą naują šalį ir 
pagerinti Kanados-Sovietų 
Sąjungos santykius.

Bet tas milingas buvo kaip 
ir slaptas.

_______ buvo daug vi­
sokių profesionalų ir intelek­
tualų ir jiems patiektieji kal­
bėtojos faktai apie Pabalti­
jį, apie tarybines Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos respub­
likas suteikė daug medžia­
gos.

Jurgis Šimaitis, beje, čia 
atstovavo Montelo lietuvius. 
— Mizara, Laisvėj,

Tai ką gi 
laisvė, sulig 
sės? Del s: 
samdyti (ir 
ninką pagal 
pats laisvės

Ankstyvesi 
nės revoliuci 
nis išsisėmim 
telis darbo 
žiavimas.

Kada pra: 
ninkas prac 
trumpesnės 
samdytojas i 

’’kenčiamu kiš 
gimtas teises 

. . nis spaudini 
trumpesnę • d:

Tose dienc 
surasdavo da 
šių "rankų” : 
mas samdyt 
jam laužymu

Tą "laisvę’ 
"vaiko teise 
ii namus.”

—o—
Nepaprastai malonu ma­

tyti, kaip iš tokio mažo ju­
dėjimo išaugo milžiniškas ju­
dėjimas, apimąs tokius aukš­
tus žmones.

Iš to galime tikėtis daug 
gera ir sau ir visam pasau­
liui.

. Nes sėjimas susipratimo 
ir draugiškumo tarp Sovietų 
Sąjungos ir demokratinių ša­
lių reiškia taikos ir progreso 

j stiprinimą.
.... —o— ■

I Kai kam gali atrodyti, kad 
] Kanados-Sovietų draugišku- 
; mas. maža ką reiškia.
! Bet reikia neužmiršti, kad 
i kitų šalių protingi žmonės 
irgi panašiai daro.

kę "federaciją” sudaryti ir 
Lietuvą lenkų ponams pa­
vesti, taipgi prastai jausis
po šios konferencijos.

Ponas šimutis irgi veltui i ffi. 4! ’’T>.? V-,'
prakaituoja atgaivinimui $a- ŠYPSENOS IpaSXkJS^vyksta 
vo fašistinio režimo Lietuve- g . !)Į‘ , - ...

> ■ T "ii ■ * ... 2—_ J __ i lje. Jo viltis Amerikoj pagel- 
bos gauti savo skymams yra .
tuščia. — Vitais Į - . .

Amerikos-Soviėtų
Draugiškumo Kongresas

Amerikos-Sovietų Drau­
giškumo (Amėriean-Soviet 
Friendship) organizacij o s

Valio - Tarybų Lietuva!

I' Viską sudėjus krūvon pa- 
' sidaro nepaprastai - svarbus 

1 į Išgavo Paslaptį j reiškinys. .

Moteris, norėdama pabau- j 
j ginti savo girtą vyrą, apsi-1 
rengė velniu ir' užklupo ant | 
vyro, kada jis p: re jo girtas, j

— Kas čia?'— užklausė I 
vyras, vos apversdamas lie­
žuvį.

— Aš esu velnias, — at­
sakė moteris.

— še ranka, senas arkly;
aš apsivedžiau su tavo sese- j 
ria, — atšovė vyras. . ■ į

Ten, kur Baltijos ošia jūros,
Kur .senas Vilnius ant kalvos, -- i. 
Milžinkapiai nutilę, niūrūs
Ten saugo vardą Lietuvos. . s

Tenai senoliai sėjo javą
' Ir kūrėsi gražius miestus . . .

Ten platūs vieškeliai keliavo
Per kalnus, per miškus,’raistus . , t

Nuožmus teutonas nuolat kilo, .' !
Kaip debesys iš1 vakarų,
Iš atminties-mum neišdilo
Ugniniai pėdsakai karų.'

Kiek kartų brangų kraštą mindė 
Kanopos’vokiškų gaujų,

, Tiekkart kiekviena žeinės sprindį
- Vadavo karžygiai krauju.

Oi, myli tėviškę lietuvis 
Jausmu..kaip.Nemunas giliu! 
Kaip Margiriai, Gražinos žuvę, , 
Byloja pelenas .pilių. - •

Keliavo metai, amžiai slinko 
Karais, nelaimėm nešini . . .

. Iri skurdžią buitį darbininko 
Nuskaidrino audra šauni;

Linksmai padangėje sužibo
’ Aušrinė žvaigždė raudona.

Nubudo. Lietuva Tarybų, 
Šviesi—kaip nuotaka jauna. -

Bet sudrumstė padangę ramią' 
Gairais' bombnėšių baisiais.
Krauju ..patviridė. mūsų, žemę’. . . - - 
Ir miestai virto griuvėsiais.

Vėl rauda Lietuvos žemelė 
Po vokiečio sunkiu batu ... i
Mes prasiskinsim tiesų kelią ! 
Granatomis, automatu.

Fašistų padegti liepsnoja 
Kaimų tarybinių stogai ... . 
Per gaisrą, pūgą, per pavojų 
Tolyn, į; vakarus, ’ draugai!

Ugniaviečių karštų žarijos 
Kerštu širdy tesužėruos .... 
"Sūnai, vaduokit-iš vergijos?” 
Tėvynė šaukia vakaruos.

Kovon, draugai! Kuris suklupo, 
Šimtų šimtai už jį kovos.
Pirmyn! Kaip maldą šnibžda ’ lūpos 
Brangiausią vardą Lietuvos.

■ Sukaustytą vergijos pančiais
, - ją yaros vokiečiai, gatvę ...... ■...' 

Širdy mum gyvos tavo kančios, ■ 
Mes atvaduosime tave!

Kur tu, tėveli senas mario?
Broluži jaunas, kur’dingai? ' ■-
Išėjo naktį partizanai, 
Budėjo vėtrą po langais.

Į kovą kraštas; visas kyla, . j
Greit okupantų nebeliks.
Dainuoja partizanų šilas: 
Laisva -.bus . vėl brangi šalis.-

Laisva bus vėl tėvynė mano, •— 
Linksma, dainuojanti; gyva! . 
Valio - už kovą partizanų!
Valio — Tarybų Lietuvai

’. į Sovietų Sąjunga yra nau-." 
ja šalis. Ji yra socialistinė 
šalis. .Ji taipgi yra padariu­
si daug naujų dalykų viso- 

I se gyvenimo,srityse.
Demokt-atinčš šalys, ku- 

i kurias ėda visokį ekonomi- 
į niai ir kitokį kapitalistinės 
' tvarkos senatvės vabalai, ga- 

" ' I Ii daug ko pasimokinti iš So- 
į vietų Sąjungos ir įvesti gy- 
Į veniman daug gerų reformų, 
į Reikia tik blaivaus proto .

•J ir geros valos.'Žmona Gera, Bet

’ —- Ar tu esi laimingas ga­
vęs tokią jauną ir gražią 
žmoną?

— Taip, aš apsivedžiau su 
svajonių moteria. Ji yra gra­
ži ir dabar. Jos rankos vi­
suomet baltos ir švelnios; Jos, 
plaukai visuomet gražiai 

■garbenuoti, o jos Suknelės 
. I visuomet vėliausios mados.

| , — Reiškia, tu nesigaili ap- 
jsivedęs?

, .' .-r- Ne, bet inan labai nusi­
bodo valgyti restoranuose.

Kas Akis Atidarytų

■ ; -- Tikėsi, ar ne kūma, 
meilė yra akla. Jeigu aš ne­
būčiau Įsimylėjus, niekad ne­
būčiau tekėjus už to krump­
lio.

—■..Gerai,, bet kas gi būtų 
tau akis atidaręs, jeigu tu 
;būtum netekėjusi už jo? — 
!pastatė klausimą kūma..

Kanada gali žengti pir­
myn progreso keliu žingsnis 
po žingsnio.-

.Bet Itas laipsniškas prog­
resas bus įmanomas tiktai 
tuonjet, kada Kanadoj bus 
gaivinama demokratija, tai­
somi keliai į progresą.

Jeigu reakcija įsigalėtų, ji 
pastotų kelią laipsniškam 
progresui. Tuomet Kanados 
žmonėms būtų sunku žengti 
pirmyn.

J. .TORONTO.— Royal Ca- 
i ftadian Navy tyrinėtojai sų- 
į rado tam tikrus vaistus, ku- 

■ į rie apsaugo jūrininkus nuo 
i jūrų ligos (vėmimo).
j Tyrimai Įrodė,' kad tris iš 
keturių ’galima ‘apsaugoti 

laito tos nelabosios ligos.

Kada reakcija užkerta ke­
lią Į progresą, tuomet , žmo­
nėms nieko kita nelieka, kaip 
išgriauti užtvaras.

Rusijoj kaip tik taip ir bu­
vo. Žmonės buvo priversti iš­
griauti caro užtvaras, . kad 
būtų galima eiti pirmyn.

Daug žmonių nesuprato ar 
nenorėjo suprasti to . taip 
Svarbaus įvykio Rusijoj.

Bet dabar jau visai kita 
padėtis. Dabar pradeda su­
prasti tą plačiausios masės, 
ir gerbti Rusijos žmonių žy­
gius, nes jie užtikrino pa­
sauliui laisvę eiti progreso 
keliu. ■ ■

-J. K,

Imant dari 
supratimas 1; 
binink o, teisė 
tartis koiekti 
sieinama lais' 

Jis vis labi 
patenkintas 
laisvės supta 
ir tų dalykų, 
yė” yra niekti 
lauja tam ti 
mis yra teis 
teisė pailsėti 
minti, teisė t 
ligoje ir se 
šviestis, teisi! 
lygiai siekti 
dos teisės vii 
grupėms ir r; 
sės yra: panti 
rymo tikroji

Šios, teisės 
pirmos sočia 
bes.

Socialistini! 
kurios “laisv 
žytos. Teisė ; 
bus atimta; 
rasinę-neap; 
naikinta. B 
“laisvės,” kur 
žmonėms su i 

•*. sakys.
Vieton tų 

bus draugija 
so žodžiais t 
klasinių skirt 
pintino išsihi 
nėmis del tad 
tie j pirmu sy 
kalbėti apie ži

Visose drai 
žmones matė 
kad mate) r< 
.veikimą, nebi 
varžymo jaus

Moderniški 
vės supratim 
nioliktame ši
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Atmintini ' 
Dokumentai

Saugokit
Sveikatą

Rašo R. S. Kenny i

Mūsų šaly yra tūkstančiai 
vyrų ir moterų, kurie šian­
dien sutinka, kad socializ­
mas veikia gerai (Sovietų 
Sąjungos laikymasis tą pa­
tvirtina), kurie sutinka, kad 
socializmas duos žmonėms 
daugiau medžiaginių dalykų, 
bet kurie nenori stoti į so­
cialistinį judėjimą, kadangi 
jie mano, jog socializmas ga- j 
Ii . suvaržyti jų asmenišką 
laisvę.

Mūsų kalboj nei vienas 
žodis nevartojamąs taip lais­
vai, kaip laisvė. Klasinėj vi­
suomenėj “laisvė” reiškia 
daugelį skirtingų dalykų į- 
vairioms klasėms.

Jeigu mes naudojame ko­
kį'terminą,. mes privalome 
nurodyti, ką jis reiškia, nes, 
kaip kad Linkolnas pastebė-. 
jo, “avis ir vilkas negali su- į 
sitarti del žodžio ‘laisvė’ j 
reikšmės." >

-- Ū---  !
Tai ką gi reiškia žodis 

laisvė, sulig samdytojų kla­
sės? Del samdytojo, teisė 
samdyti (Ir. paleisti) darbi­
ninką pagal jo norą yra 
pats laisvės branduolys.

Ankstyvesniais industri­
nės revoliucijos laikas, fizi­
nis išsisėmimas buvo'vienin­
telis darbo 'dienos aprhbe- 
žiavimas,. <

Kada prasišvietęs darbi­
ninkas ipradėjo reikalauti 

. trumpesnės darbo dienosi, 
samdytojas laikė tą nepą- 
kenčiamu, kišimusi į jo “į-, 
gimtas teises." Tiktai masi­
nis spaudimas užtikr i.h o 
trumpesnę darbo dieną.

Tose dienose, samdytojas 
surasdavo darbo del jauniau­
siu “rankų”; ir vėl, suvaržy­
mas samdyti vaikus atrodė 
jam laužymu jo “laisves”.

Tą “laisvę” jis apmaskavo 
“vaiko teise padėti išlaiky­
ti namus,”

lijoj. Kas iššaukė tą staigų 
prisirišimą prie laisvės Ang­
lijoj tuo metu?

Iškylanti Anglijos viduri­
nė klasė nebematė draugijoj 
veikiančio reikalo įstatymo, 
o tik tradicines formas, val­
dančias jų gyvybę.

Jie suprato, kad jie, o ne 
feodalistiuė aristokrat i j a, 
buvo sprendžiama jėga ang- 

i 1ų gyvenime. Jis matė, kad 
jų ekonominė rolė yra svarbi 
rolė draugijoj. Jie matė, kad 
jų .politinis stovis yra valdo­
mas grupes, kurios naudin­
gumą jie nepripažino;

Kad suardyti tradicijų 
tinklą, jie pravedė didelį ci­
vilį karą, tikėdami, kad lais­
vė gali būti atsteigta tik 
tuomet, kąda draugija har­
monizuojasi su reikalo su­
pratimu. !

I —c'—.
Laisvės perlipa šiandien vėl 

uždegama. Visuose kraštuo­
se į žmories nemato reikalo 
kentėti nedatekliaus savo 
gyvenime. Jie nusistatę ne­
bematyti alkio pertekliuje. 
Jie mdtė, kokius stebuklus 
atliko dalinas planavimas 
karo .metu; jie negali supras­
ti, kode! šis planavimas ne­
gali būti perkeltas į taikos 
laikotarpį.

Kur yra ekonominė anar­
chija, tenai negali būti lais­
vės. Nes ji palieka žmogų 
aklam ekonominės sistemos 
jėgų likimui, kuris padaro jį 
bevilčiu, kaip kad buvo žmo­
gus senovėje beviltis prieš 
nesuprantamas gamtos jė­
gas..

Šiandien reakcija sako, 
kad Kanadoj, svarbiausiu 
klausiniu yra “laisvas užsi­
ėmimas prieš valdžios kont­
rolę.”1. Pastaroji, sako jie, 
yra priešinga laisvei. Masės, 
iš kitos pusės, pritaria val­
džios kontrolei, kadangi jie 
mato, kaip reikalinga ji yra
sekmingam karo vedimui, ir I 
jie žiūri į valdžios kontrolę, 
kaip į apsaugą ir priemonę 
įgyvendinimui reikalingų re- 

. formų po karo. Tame jie ne­
mato laisvės suvaržymo; 
priešingai, tame jie mato jų 
laisvės garantiją.

Prie kapitalizmo, aišku, 
valdžios kontrolė ir planavi­
mas gali būti tik dalino po­
būdžio ir tik vietomis; tas 
gali tiktai, iki tam tikro 
laipsnio, suvaldyti sistemos 
anarchijos plitimą.

Prie socializmo, kur drau­
gija paima į savo rankas vi­
sas gamybos priemones, di­
delis moksliškas planavimas 
visai galimas.

Budavojimas socialistinės 
visuomenės yra didelė už­
duotis: jis reikalauja, kad 
dalyvautų visi žmonės, kaip 
nutarimuose, taip ir jų įgy­
vendinime, visose, žmonijos 
socialio veikimo srityse. To 

i galima atsiekti tik per dide­
lį demokratinį pakylimą. Tas 
gali “dirbti” tiktai tuomet, 
kada žmonės, pirmu kartu 
istorijoj,. naudojasi lajsve 
valdymui Savęs.
i Sovietų Sąjungoj, ar bile 
kurioj socialistinėj draugi­
joj, socialiai patvarkymai 
vėl\ harmonizuojasi. su tuo, 
ką masės žmonių pripažįsta 
būtina. Ne kaprizas valdo, o 
reikalas. “Laisve,” rašė Hė­
gelis, “yra pripažinimas rei­
kalo.”

Imant darbininką, koks jo 
supratimas laisvės ? Del dar­
bininko, teisė organizuotis iri 
tartis kolektyviai yra neap­
sieinama laisvė.

Jis vis labiau ir labiau ne­
patenkintas vien formaliu 
laisvės supratimų. Jis nori 
ir tų dalykų, be-kurių “lais­
vė” yra niekniekis. Jis reika­
lauja tam tikrų teisių. Jo­
mis yra teisė turėti darbą,, 
teisė pailsėti ir pasilinks­
minti, teisė turėti išlaikymą 
ligoje ir senatvėje, teisė 
šviestis, teisė abienės lytims 
lygiai siekti ko' norą, vieno­
dos teisės visoms tautinėms 
grupėms ir rasėms: Šios tei­
sės yra pamatas, ant kurių 
rymo tikroji laisvė.

Šios teisės yra užtikrintos 
pirmos socialistinės valsty­
bės. ’

■ ' — o—
Socialistinėj draugijoj ne­

kurtos “laisvės.” bus suvar­
žytos. Teisė samdyti vaikus 
‘bus atimta; laisvė skleisti 
rasinę neapykantą bus pa­
naikinta. Bet tai tokios 
“laisvės,” kurių geros valios 
žmonėms su mielu noru atsi-

* sakys.
Vieton tų netikrų laisvių 

bus draugija, kurioj, Engel­
so žodžiais tariant, “nebus 
klasinių skirtumų ar susirū­
pinimo išsilaikymo priemo­
nėmis del individualo, ir ku­
rioj pirmu sykiu bus galima 
kalbėti apie žmonijos laisvę.”

kita
su­
ks.
py­
pa- 
eso

.Visose draugijose, kuriose 
žmonės matė (arba manė, 

.kad matė) reikalo įstatymo 
veikimą, nebuvo laisvės su­
varžymo jausmo.

Modemiškas politinės lais­
vas supratimas gimė septy­
nioliktame šimtmetyje Ang-

LIAUDIES BALSAS

Raudonarmiečiai su savo miesto. 15,000 vokiečių buvo vokiečiai jau toli nuo Kijevo 
tankais pleška Kijevo gat- užmušta ir 6,200 suimta lai- miesto ir dar nepajėgia lai­
vėmis vydami. vokiečius iš ke Kijevo užėmimo. Daba)-į kytis ant vietos.
•-------- ’------_____---------------- ,- ;----------L —-- .----- ----  '

Kviečia Lietuvius Stoti 
hito IratažštĮ Rinkime

Rytuose, kartu su padidin­
tomis Anglo-Amerikos ope­
racijomis Vakaruose, atidaro 
skaisčią perspektyvą anksty­
vam Jungtinių Tautų laimė­
jimui.

Tai tą visą turėdami min­
tyje mes privalome svarsty­
ti savo obligacijas mūsų ru­
siškam sąjungininkui ir.mū­
sų pagalbą, kokią mes' galė­
jome suteikti jam per perei­
tus metus. Su jūsų .pagalba,

Liaudies Balsas gavo laiš- ' “Europos tvirtovę.” Galinga 
ką nuo Mr. J. Creed, Cana- 'Sovietų Sąjungos, ofensyva 
dian Aid to Russia Fund I 
drabužių divizijos pirminin­
ko, kurį mes išvertę, čionai 
perduodame visiems Liau­
dies Balso skaitytojams. — 
Red 

—o—
Gerbiamieji;

Tiktai metai atgal galin­
gos nacių smogiamosios ar­
mijos šluote šlavė. per So­
vietų Ukrainą linkui Stalin­
grado ant Volgos upės;’kitos \ 
armijos veržėsi gilyn į Kau- į mes pasiuntėm virš 600,000 
kazą. Jungtinių Tautų sos- vienučių šiltų drabužių did- 
tinems stovėjo prieš akis pa- (vyriškam mūsų draugui ir 

kaimynui. Aš esu tikras, kad ; 
jūs tikrai- apsidžiaugsite su­
žinoję, kad drabužiai, ku­
riuos jūs .aukavote, dabar 
dalinami išlaisvintiem Char­
kovo, Smolensko, Bri'ansko, 
Kijevo ir kitiems miestams.

Bet ar mes galime nuošir­
džiai sakyti, kad mūsų pa­
rama atatinka tam, ką So­
vietų žmonės atliko del mū­
sų? Ar mes kad;i’-nors pa­
galvojome, kiek kanadiečių 
gyvybių buvo išgelbėta per 
jų pasiapkavimą? Jeigu mes 
sversimę savo obligacijas toj 
šviesoj, tai, aš manau; mes 
norėsime atlikti daug dau­
giau. . . '

Aš galvojau, ką daugiau 
mes galėtume atlikti bėgyje 
ateinančių mėnesių, ir priė­
jau sekančių išvadų, kurios, 
tikiu, ras pas jus pritarimą: 

Aš siūlau, kad mes pradė­
tume naują kampaniją del 
drabužių, ir paškirtume ją 
del Stalingrado žmonių. Į is­
torinį miestą pradeda sugrįž­
ti ir dirbti rekonstrukcijas 
darbus tūkstančiai žmonių. 
Kaip jūs manote, ar tai ne 
puikus dalykas butų, jeigu 
Ontarijos žmonės (pasiimtų

vojus, kad Hitleris nesusi­
siektų su japoniškais part­
neriais ir. tokiu būdu neį- 
blokštų mūsų į prapultį,

Laisvi žmonės po visą pa­
saulį suprato, kad rusų ka­
reiviai, . kurie gynė Stalin­
gradą, kartu gynė ir visų 
laisvę mylinčių, žmonių atei­
tį, ir kad tos kovos rezulta­
tai nuspręs, ar “žmonių val­
džia, sudarytą iš pačių žmo­
nių, del žmonių -labo” išsi­
laikys pasaulyje, ar ne. E- 
piškas Volgos miesto ir jo 
žmonių gynimasis ir trium­
fas dabar priklauso am­
žiams, ir visuomet stovės, 
kaip garbingiausi žmonijos 
istorijos skyriai.

Man dabar rašant, karo 
paveikslas visai- kitas, negu 
kad buvo, metai atgal. So­
vietų armijos meta nacius at­
gal už Dniepro, tk'ys šimtai 
mylių nuo Stalingrado, ir 
jau pravėrė duris į Hitlerio 

jaus.
. Nuo to laiko, kada žmones 
pradėjo vartoti žibalą, iki. 
šio karo pradžios pasaulis 
sunaudojo gi bilijoną bačkų 
aliejaus. 

VAKARUOSE YRA
250 BILIJONŲ
BAČKŲ ALIEJAUS ■

TORONTO. Viljalmur 
Stefansson, šiaurės tyrinėto­
jas) kalbėdamas apie vakari­
nės Kanados turtus, pareiš­
kė, kad Mackienzie slėnyje 
yra 250 bilijonų bačkų aliė-

Tazara Kanum, Sovietų Są- j Stalino dovana už apatiškus j Karas nesulaiko meno veik- 
jungos artistė, apdovanota i šokius ant Sovietiį scenos. | los Sovietų Sąjungoj.

už pareigą aprūpinti juos 
drabužiais, kurių sugriauti

Rašo M. Pranaitis .

MASKVĄ. —Vokiečiai o- 
kupantai stengiasi išvaryti 
visus sveikus, stiprius Lie­
tuvos gyventojus į Vokieti­
ją arba į sunkiuosius ir pa­
vojinguosius darbus arti ka­
ro fronto linijų. Tuo tikslu 
jie dažnai daro dideles žmo­
nių ablavas Lietuvoj.

O esami vokiečių išleisti 
dokumentai aiškiai liudija, 
kaip hitlerininkai elgiasi su 
lietuviais, vengiančiais to­
kios verguvės.

Savo atsišaukime “Pasku-
Stalingrado fabrikai kol kas^ Įspėjimasn Baciai sako; 
negali pagaminti? !. ..DaugeliB, vyrų, raatomai, ‘

Aš ęsu tikras, kad jeigu | jaukįa sužinot, kokius bau- 
mes imsimės tos užduoties i džiamuosius žingsnius vokie- 
su tokiu pat entuziazmu ir ■ čiai toliau darys.
pasiryžimu, kokį mes paro­
dėm laike pirmos kampani­
jos, tai mes lengvai pasiusi-, 
me kitus 600,01)0 vienučių 
drabužių. Taip pat aš esu; 
tikras, kad biznio firmos, 
mokyklos, bažnyčios, amatų 
unijos, broliškos draugijos 
ir kitos grupės, kartu su 
spauda ir radio, , mielu noru 
prisidės prie šio darbo, kad 
parodyti savo padėką tiems, 
kurie sulaikė tironijos jėgas, 
ir kurių pasiaukavimas su-, 
darė sąlygas greitai Jungti­
nių Tautų pergalei.

Aš būčiau labai dėkingas, 
jeigu jūs perduotumėte šitą 

Į projektą savo skaitytojams 
editorialais ir žiniomis savo 
laikraštyje. Aš esu tikras, 
kad jūsų pagalba, jūsų žmo- 

'■ nės su mielu noru parems 
mūsų atsišaukimą.

Žinios iš trijų jėgų konfe­
rencijos Maskvoje yra stip­
rus pranašas apie stiprią ir 
svarbią Anglo-Sovietų-Ame- 
rikos santarvę - del greitos 
pergalės ir pokarinio saugu­
mo.

Aš noriu pastebėti, kad 
tas viskas, ką mes atlikome, 
kai kuo prisidėjo prie to lai­
mingo rezultato.

Mes būsime labai dėkingi 
už jūsų pagalbą. Prisiųskite 
mums iškarpas iš laikraščio 
apie šitą kampaniją.

Laukdamas atsakymo, 
Nuoširdžiai jūsų,
(Pasirašo) J; Creed;
Ontario Clothing' Divi­

sion pirmininkas.

P. S. Visi. drabužiai turi 
būti siunčiami sekančiu ad­
resu: Clothing Division, Ca­
nadian Aid to Russia Fund, 
918 St. Clair Avenue West, 
Toronto, Ontario.

Pranešimas
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Rašo Dr. J. <J. Kaškiaučius

“Valdiniai rateliai dėl to 
pareiškia štai ką:

— Visi asmenys, kurių ei- . 
gesys tarnaus priešui, bus 
laikomi veikliais Vokietijos 
priešais ir bus baudžiami 
kaipo tokie:

“Taip bus baudžiami tie 
asmenys,. kurie nevykdo re- 
krutavimo įsakymų; kurie 
išsisukinėjo bei išsisukinėja 
nuo valdiškų surašinėjimų; 
kurie trukdo oficiali maisto 
paskirstymą, būtent, valstie­
čiai, kurie nepristato vyriau­
sybei savo produktų, ir to­
kie elementai, kurie sabota- 
žuoja pramones, tarnaujan­
čias karo reikalams.

“Už tai bus daroma masi­
niai baudžiamieji žingsniai 
tokiose gyvenamose vietovė­
se, kurių gyventojai negana 
kreipia dėmesio į rekrutavi- 
mo įsakymus ir priglaudžia 
asmenis vengiančius darbo 
batalionų. Šie baudžiamieji 
žygiai bus griežtai padaryti 
tani tikruose atsitikimuose; 
o kur gyventojai pasirodys 
linkę priešintis; tai visi bus 
urmu išvaryti iš savo namų.”

Ką reiškia žodžiai “masi­
niai žingsniai,” tatai parodo 
kitas vokiečių paskelbtas o- 
ficialis dokumentas, užvar­
dintas “Lietuvos Žmonės.” 
Jame okupantai sako:

“Visi tie,.kurie neateina į 
rekrutavimo stotis arba ku­
rie atėję nevykdo duotų jiem 
įsakymų; kurie slapsto to­
kius asmenis, ir valstiečiai, 
kurie nepristato vyriausybei 
savo produktų, bus laikomi 
priešais ir baudžiami kaipo 
tokie.

“Tokiose vietose, kur vy­
rai neateina į rekrutavimo 
stotis gana skaitlingai ir 
kur gyventojai padeda tiems 
asmenims, tai gyventojai 
bus masiniai areštuojami. 
Jeigu valdžios ieškomo as­
mens nėra namie, tai jo vie­
toj bus areštuojama jo šei­
ma, jo draugai ir giminės. 
O jei kurie gyventojai pasi­
priešins, tai visi tos vietos 
gyventojai bus išvaryti 
kitur.”

kur

BRONCHINIS KOSULYS

Drauge gydytojau, malo­
nėkite man duoti patarimą : 
per mūsų laikraštį "Liaudies 
Balsą.”

Esu vyras 47 metų am­
žiaus, 5 pėdų ir 2 colių ūgio 
ir 148 sv. Dirbu apie 12 v. . • 
Į dieną. Yra truputis dulkių.-

Valgi vartoju, kiek galimą, 
maistinge.snį. Nevalgau daug 
keptų mėsų. Svaigalų labai ‘ 
mažai, alaus porą stiklų■ gal ‘ ■'■' ' 
du ar tris kartus į- savaitę. 
Truputį užrūkau. Seniau rū-

, kiau daug, dabar per dieną' ; 
1 surūkau 3-4 papirosus.

Aš jaučiuos visuomet pa­
vargęs, be energijos. Ir taip 
esu išblyškęs. Krūtinė, jau­
čiu, kaip suveržta, retkar­
čiais skauda. Bet, kas svar­
biausia, tai kosulys kamuo­
ja per keletą metų, dažniau­
sia iš ryto. Dabar kosėjau ir. 
naktį. Kaip tik atsigulu, tuoj 
pradedu kosėti ir gerklėj 
pradeda gargaliuoti, lyg kad 
dusulį turėčiau. ’ 

• Buvau pas gydytoją. Jšeg- 
zaminavo, peršvitino su X 
spinduliais iratvaizdus trau­
kė. Sako, tuberkulioze nėra, 
tiktai yra bronchitas. Davė 
tokių piliulių, apstabdė kosu­
lį, bet vis nesijaučiu gerai — 
ir visai kosėt nenustojau per 
visą vasarą. Ir dabar, kaip 
tik kiek šalčiau, tuoj, jaučiu 
slogas ir labiau pradedu ko­
sėt. Retai kada pametu slo­
gas. Kas ir kaip man daryt? 
Dėkui iš kalno.'

Atsakymas
Jums, Drauge, be abejo, 

tos dulkės prie darbo gera 
nedaro. Nuolat jaudina bron­
chines plėves ir palaiko jose 
įdegimą. O kad Jūs taip im- 
tumėte ir nuspręstumėte 
gauti kitą darbą, kur oras 
švarus, geriau kad lauke 
kur. Nors ir sunkesnis būtų 
darbas fiziškai bile tik oras 
grynas. Darbo pakeitimas 
galėtų nusverti visą dalyką 
geresnėn pusėn.

. O šiaip, matot, kaip yra. 
Vaistai kiek palengvina atsi­
kosėt ir flegmas pravalyt, 
bet tų flegmų ir vėl susida- ' 
ro, nes dulkės neduoda chro­
niniam branchitui pereiti.

Tai Jūs, Drauge, rimtai šį 
klausimą pasvarstykite — ir 
venkite tų dulkių ir kokių 
garų, duju, dūmų.

Ir tuo tarpu, kad Jums 
bronchinis kataras sėkmin­
giau pereitų, imkite keletą 
preparatų. Gaukite vaistinėj 
Fish ii ver oil (shark, hali­
but, c®d) gerą bonką. Imki­
te po valgomąjį šaukštą po 
valgio ir gult eidami. Gali­
ma da ir nakčia. Galite nu­
čiulpti paskui apelsino arba 
citrine. Imkite žuvies taukų

1 ilgą laiką, mėnesių mene-, 
siais. <

Be to, iš pradžių gal dar 
būtų neprošalį imti ir Am- J 
monium chloride, 7 jį grafa 
pills, enteric coated, po vieną "• 
piliulę kas dvi ar trys va­
landos, užsigeriant po 'stiklą 
vandens (ar pieno). Kai ko­
sulys smagiai aprimo, tai šių 

, piliulių pakaks imti po vie­
ną tris kartus kas diena, po 

, valgio, kad ir . kartu su žų- .
vies taukais. Kai kosulio 

. kaip ir nebėra,, šių pilių ne- 

. bereikia, bet žuvų aliejų įl- 
i gai dar imkite. Meskite rūky­

mą visai. : į. '
Pabūkite galva žemyn, ko­

jom aukštyn keletą įkartų.
. ant dienos, nors po kelias 
, minutes. Galite atgulti ant 

pilvo pasitersai lovą ir nusi­
leisti žemėn krūtine. Leng-

• Visiems Pavieniams 
' J. SDKLSPD Nariams

Sūnų ir Dukterų Kanados 
Lietuvių Savitarpinės Pašal­
pos Draugijos Centro Pildo­
masis Komitetas kviečią pa­
vienius narius, priklausan­
čius tiesiai prie Centro, apsi­
mokėti narinius mokesčius 
laiku, nesileisti suspenduoti.

Siunčiant mokesčiui!, išpir- 
kite Money Order iždininko, 
P. Pajuodis, vardu ir siųski­
te laišku sekretoriui J. Ke- 
včžai, 11-A Delaware Ave., 
Toronto G, Ontario.

į. Kęjjėžst | viaū išsituština bronchinės 
CPK Sekretorius I dūdelės.
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Montrealo Lietuviu
Menininkų Nutarimai

Aukos Lietuviu
fenu Pasveikinimui

MONTREAL. — Kiek lai­
ko atgal buvo sušauktas 
bendras menininkų ir choro 
narių susirinkimas, kuria­
me buvo diskūsuojama cent­
ralizuoto veikimo būdai. Be 
centralizuoto kūno jokia or- 

* - ganizacija negali veikti ir at­
likti tą, ko: reikalauja šių 
dienų reikalai. Tas palšiu 
meno grupėmis. /

Susirinkimas buvo vjįais 
atžvilgiais geras, nes jame 
reiškėsi bendras noras būda­
vot! dramos ir choro jėgas. 
Diskusijos hulvo plačios ir 
gilidš bei reikšmingos del or­
ganizacijos labo.

Po visų diskusijų, planavi­
mo pasirodė, kad menas yra 
labai svarbūs dalykas visa­
me darbininkiškame judėji­
me. Menas yra gysla, psr 
kurią teka organizacijų ak- 
tyvizavimo jėga. Menas tei­
kia žmogui įkvėpimą, daina 
žmogų suramina ir drąsina 
kovoti su savo vargais, už 
geresnį gyvenirAą. Ką per 
darbininkiškus veikalus, per 

' dainas galima išreikšti, tai 
būtų sunku išreikšti geriau­
siam kalbėtojui. Tą turėtų 
žinoti kiekvienas darbinin­
kas. Meno budavojimas yra 
svarbus. Taipgi svarbu daly­
vauti jame. Tą pabrėžė kiek­
vienas kalbėtojas susirinki­
me ir kritikavo tuos, kurie 
gali dainuoti ar lošti, o. ne­
dalyvauja. Ypatingai buvo 
kritikuojami tie, kurie gerai 
Supranta organizacijų reikš­
mę, bet laikomi nuošaliai nuo 
veikimo.

Iš susirinkusiųjų kiekvie­
nas pasižadėjo dirbti ir gauti 
naujų choristų ir vaidinto­
jų; O tie, kurie dar. nėra’ 
.grįžę, turi greičiau' grįžti ir 
už pavėlavimą vieną naują 
narį atsivesti. Tą atlikę bū­
site verti pagarbos. Budavo- 
dami chorą ir dramos grupę, 
tuom pačiu kartu jūs buda- 
voslte ir stiprinsite visas or­
ganizacijas ir darbininkų ju­
dėjimą. 1

Dramos Komiteto Tarimai
Visuotinis menininkų su­

sirinkimas išrinko Dramos 
Komitetą, kuriam pavedė 
sutvarkyti visus dramos rei­
kalus. Todėl komitetas savo 
posėdyje i pasiskirstė parei­
gomis ir padarė keletą tarį-

kalus gaus tas, kas pirma už- j 
prašys. i

Antra, atsikreipti pas 
tuos, kurie turi dar nevai­
dintų veikalų, kad priduotų 
juos Dramos Komitetui. Be 
to, buvo sudarytas sąrašas 
lošėjų, kurie yra lošę .arba 
gali lošti. Atsikreipus neat­
sisakykite, nes visų vienodas 
reikalas' ir visi turime tjend- 
rai dirbti. ,j

Trečia, komitetas nutarė, 
kad kiekviena organizacija, j 
norinti turėti parengimą su i 
vaidinimu, turi duoti žinoti 
už menesio laiko prieš pa­
rengimą, kad būtų laiko pri­
ruošti veikalą. Tą visos or­
ganizacijos gerai įsitėmyki- 
te.

Ketvirta, nutarta kreiptis 
pas mūsų draugus ir drau­
ges, kurie rašote ar rašėte 
veikalus, su paraginimu dau­
giau, rašyti, nes veikalų di­
dėlis trūkumas. Ypatingai 
trūksta mažesnių veikalų, 
kuriuos būtų galima leng­
viau perstatyti.

Gal turite nekurie parašę 
anksčiau kokių veikalų ar. 
operečių? O jeigu neturite, 
tai kodėl nerašyti daugiau? 
Draugas Pr. Šupleyičius yra 
parašęs dų veikalus. Draugė 
J: Narųševičienč, draugė 
Juraitienč, draugė Labūnie- 
nė, draugė Šuplevičienč yra 
parašiusios po vieną ar dau- . 
giau veikalų. Kodėl nepara- ! 
syti daugiau. Tiesa, d t augę i 
Šuplevičienč yra pa rašius 
vėl ir jos veikalas jatį ren­
giamas scenai. Būtų gerai, 
kad ir kiti tą padarytumėt.

Penkta, komitetas i pasi­
skirstė pareigomis iri dar­
bais. J._Pąragis —- pirminin­
kas, A. Kilikevičienė — sek­
retorė, J. Deksnys1 —' reži- 
sorius, J. Kukenis — drapa­
nų tvarkytojas-ir J._.Vįlkelis 
— ■ pabarti tuos, kurie nera­
šys naujų veikalų.

Komitetas prašo visus me­
ną mylinčius padėti jam, ko­
operuojant su juo visuose 
darbuose, nes vienas komite­
tas negalės viską atlikti.

Visais reikalais kreipkitės 
pas Dramos Grupes sekreto­
rę A. Kilikevičienę, 1427 
Foch Avenue, Verdun. Tel. 
YO 7511. .

Drg. L. Balčiūnas, Red 
Lake, Ont., prisiuntė $6.00. 
Aukojo sekančiai: L. Balčiū­
nas, K. Žalenas po $2.00. Ch. 
Maison, W. .Kotuba po $1.00.

Visiems už aukas ir pasi­
darbavimą, tariame širdingą 
ačiū.

Administracija

Pastaruoju laiku iš įvairių 
Kanados lietuvių kolonijų į 
Kanados lietuvių karių pa­
sveikinimo fondą gavome se­
kančiai:

Draugas A. Rusenąs, To­
ronto, pridavė $10.00. Pini-, 
gai suaukoti d.d Jašiūnams 
surengtoj surprais partijoj.

Drg. A. Lapata, torontie- 
tis, pridavė blanką ir $1.75, 
Aukojo sekančiai: A. Lapa­
ta $1.00, John 50 c. P. Lęi- 

i šiene 25 c.
I Drg. J. Sklenys, Port Ar­
thur, Oht., prisiuntė $2.00. 
Aukojo: J. Sklenys ir B. Ba- 
tavičius po $1.00.

Drg. A. Petniūnas, Mc- 
Kįenzie Island, Ont., prisiun­
tė $20.25. Aukojo: C. F. Al- 
wis $5.00. A. Petniūnas, P.. 
Bukis po $3.00. P. Civilis $2.. Draugas S. Šimutis pri- 
R. Hruslows, Wm. Smith, 
Wm. Husack, JWR. Strich, 
C. Calkina, Harry Oskar, P. 
Paulavičius po $1.00. W. 
Cowplem 25 c.

Drg. V. W. Smith, Fort 
Frances, Ont., prisiuntė $5.- 
50. Aukojo.: V. W. Smith 
$2.00. A. Koss, John Cuss, 
B. F., Sam Pochtar, H. Mar­
tines po 50 c. W. S., S, Pela, 
E. Mose, J. Kowch po 25 c.

Drg. P.. Kisielienė, Mont­
real, prisiuntė $2.75. Auko­
jo sekančiai: J. Lesevičius 
$1,00. A. Bulotas, S. Dovei­
ka, J. Rutelionis po 50 c. M. 
Spąičys. 25 e.

Montrealielių Aukos
Bsl Įniro Siuntinio

ŽINUTĖS Iš
HAMILTONO

Šimutį Ištiko Nelaimė

Lapkričio 6 dieną įvyko 
LLD 113 kuopos šokiai, į 
kuriuos vyko ir draugas S. 
Šimutis. Einant skersai gat­
vę, iš šono automobilis už­
važiavo ant Šimučio ir smar­
kiai parmušė ant žemės.

Nuvežus į ligoninę paaiš­
kėjo, kad draugui Šimučiui 
įlaužtas vienas šonkaulis ir 
apžalota galva.

klauso prie Sūnų ir Dukterų 
Draugijos ir aktyvus narys. 
Dabartiniu laiku eina kont­
rolieriaus pareigas ir įeina 
į parengimų komisiją.

Norintiems aplankyti jį, 
galima rasti jį 364 Sherman 
Ave. North. Nuo savęs lin­
kiu draugui greitai. pašVeik-

-7-0—
Lapkričio 6 dieną apsivedė 

hamiltonietis Vladas Lukša 
su torontiete G. Batulaityte.

Abiem jaunavedžiam lin­
kiu daug laimės ir pasiseki­
mo. • ■ ’Y'uį

Hamiltonietis

MONTREAL. — Pereitą 
savaitę, per Montrealo Lie­
tuvių Komitetą Prieš Hitle­
rio Agresiją, dar gauta su­
rinktų aukų del pasiuntimo 

, antro dovanų siuntinio lie­
tuviams raudonarmiečiams 
ir lietuvių vaikučiams Sovie­
tų Sąjungoje sekančiai:

Drg. E. Juraitienė dar pri­
davė aukų, t. y. per ją au­
kavo: J. Pelakauskas — 
$5.00.; J. Laurynaitis, Pet­
ravičiai ir B. Juraitis — po 
$2.00; A. Mikaliūnienė — 
$1.50; P. Adomonis, J. Ž., 
Rimkus, G. Skripka, 
Skripka, P. Dabulis, 
Marteli, 
Skrupskis, P. Skirka, J. ir O. 
Vilkaičiai, J, Kazėnas ir J. 
Sarulis — po $1.00.

Pereitą savaitę ji „ pridavė 
surinkusi aukų $25.50,

Drg. J. Petrauskas ir J. 
Lesevičius surinko aukų, t. 
y. per juodu aukavo: B. Bal­
čiūnas — $10.00; Pet. šiup- 
levičius — $5.00; S. Itmanas 
ir N. Feirenberg — į>o $1.00; 
H. Kordman — 50 c.

Juodu per pereitą savaitę 
į surinko aukų $17.50.
| Drg. E. Urbonavičiene ir 
.J. Braknys surinko, t. y. per 
juodu dar pridavė savo auką 
P. Kiškis — $1.00.'

Drg. B. Malinauskienė su 
rinko, t. y. per ją aukavo se-

Nr. 63?

.Dr. G. P. Gilmour, McMastėr 
universitet. Hamiltone kanc­
leris, kuris dalyvavo Kana- 
dos-Sovietų Draugiškumo

Nr. 632

Lietuv

L. 
Ch.

D. Miliuvienė, A.

kančiai: S. Virbyla $2.00, A. 
Nasickas $1.00, Olga Varo- 
šova 50 c.

Viso $3.50.

Pataisymas klaidos: skel­
biant aukas L. B. Nr. 629, 
per drg. J. Naruševičienę ir 
J. Vilkelį, trys buvo paskelb­
tą, kad aukavo po $2.00. Tik­
rumoje jie, W. Mockevich, 
M. M. Mašnickis ir J. Janu­
sas, aukavo po $1.00. Taip­
gi tų pačių rinkėjų per klai­
dą pakartota tos pačios au­
kos L, B. Nr. 631, kurios bu­
vo paskelbtos pirmiau. Vi-. 
sus liečiančius, už tą klaidą Kongrese diskusijose apie 
labai atsiprašau.

Sekančios savaitės L. B. 
laidoje, mūsų Komitetas pa- ganizacijų nariai ir pavĮe- 
skelbsime pilną sąskaitą j n*a’- Stokime visi į vajinin- 
Montrealo lietuvių sukeltų j eiLęs- 
aukų mūsų broliams lietu-' 
viams raudonarmiečiams ir

Jipovietų ąpšvietą.

Ar Atliekame
vaikučiams ir. pamatysime, s’aVo Rnretgas
kiek nuoširdūs montrealie- 
čiai suaukavo šiam taip kil­
niam tikslui.

-j. Lesevičius
Komiteto Sekretorius '

mų.
Pirmiausia priruošti du 

veikalus, kad reikalui esant 
būtų galima perstatyti. Vei-

LIAUDIES BALSAS
Yra

Visų Lietuvių Draugas

Šiais metais narinių mo- 
; kesčių mokėjimas yra daug ' 
[geresnis, negu kad buvo pra­
eitais metais: Kai kurių kuo- 

•“ pų nariai užsimokėję iki vie­
no. Tai ženklas, kad nariai 

| vertina draugijos reikšmę, 

į 1 Galimas daiktas, kad visi 
sa v - r | nariai gavote ir knygas, bei 
KastinėSišvi?sosžun,aią- /

| Buvo laikai, kada mūsų 
draugijai buvo suriku, ypa- 

: tingai su literatūros gavimu, 
bęt šiandien viskas pasikeitė 
gerojon pusėn.

Nors šiuo tarpu nėra va­
jaus, tačiau reiktų stengtis 
gauti naujų narių į LLD> A- 
merikiečiai, matyt, darbuo­
jasi ir ne vajaus: metu. Pas' 
juos naujų narių gaunama 
ir dabar.

Mūšų organizacija atlieka 
daug svarbių darbų. Tie lie­
tuviai, kurie nori dirbti vi­
suomeninį darbą, gali stoti Į 
mūsų draugiją, tik reikia su­
pažindinti juos su mūsų or­
ganizacija.

Draugijai būtų daug leng- 
įvisu gauti naujų narių, jeigu 
kuopos savo veikimą geriau 
aprašytų spaudoj. Raportų 
susirinkimuose ne nariai ne­
girdi. Reiktų kuopoms iš- 

. rinkti savo korespondentus, 
kurių pareiga būtų aprašyti 
organizacijos darbus.

i P. Y.

nariai 
Balso

.Būkime Liaudies 
Balso Vajininkais

Gal būt visi LLD 
pastebėjote Liaudies
administracijos atsišaukimą, 
kas link Liaudies Balso va­
jaus šiais metais, kuris pra­
sidės su pirma diena gruo­
džio menesio. Kaip kitais 

j metais, taip ir šiemet, mūsų 
laikraščiui, Liaudies Balsui, 
reikalinga finansine parama,, 
kad garantavus jo reguliarų 
išėjimą, tai yra, kad jis galė­
tų reguliariai lankyti savo 
skaitytojus.

Kiekvieno LLD nario pa­
reiga pasidarbuoti ir šiemet, 
laike Liaudės Balso vajaus. 
Nepamirškime, kad Liau­
dies Balsas lošia labai dide­
lę rolę Kanados lietuvių vei­
kime. apšvietus ir kultūros 
darbe. Liaudies Balso pagal­
ba mes susirišame su lietu­
viais ant farmų, miškuose, 
miestuose ir miesteliuose.

j Liaudies Balso gyvavimas 
; turi būti užtikrintas. O jo už­

tikrinimas daugiausia pri- įSkaitykit it Į’latinkit 
klauso nuo LLD narių, nors LIAUDIĖS BALSA 
jį skaito ir remia ir kitų or-:;;

Darbininkai ir darbininkės j valandų mokinasi, kaip gin-1 no fabriko darbininkų ir dar 
Sovietų Sąjungoj po darbo t ‘i savo šalį. Čia matote vic- bininkių būrį sargyboje.

A. DOVft'ENKO

ATSKAL8NAS
Hš Fronto Gyvenimo

Kiekvienos tautos gyvenime esti 
laikai, kada niekam niekas neatleidžia­
ma, kada kiekvienas žmogaus padarytas 
geras ar piktas darbas krinta ant nema­
tomų jautriausių istorijos svarstyklių 
lėkščių. Tai sunkūs mėginimų laikai, 
kada tautai gresia išgriovimas. vergovė 
ir mirtis. •

Ir laimingas tas,. kuris, iškentėjęs 
tautos'1 .sielvartą ir nemaža pasidarba­
vęs, ir nemaža kraujo išliejęs mūšių 
laukuose, pąskui jau gali pasakyti sau 
ir pasauliui, kad pačią baisiausią valan­
dą jo sieloje nebuvo nė grūdo netiesos.

Bet vargas tam, kas iš pykčio, nie­
kingumo, dvasios silpnumo sprendžia­
mąją valandą pasiduos savo žemiesiems 
instiktams ir pames savo draugus ir sa­
vo tautą, norėdamas tariamai išgelbėti 
savo paties gyvybę, pasiduodamas me- Na, ir, kas 
lagingiemš priešo pažadams.

Ilgai ir ne kartą prakeiks jis šalta­
me priešė glėbyje savo silpnavališkumą, 
tačiau jau niekad nėbegrąžins jis.savo 
tyrumo, nebegrąžins savo draugų, nebe- 
grąžins tėvynės.

— .Kad tavęs, prakeiktasis, drčg- 
kiai įasakyta . . . Na, o draugai? A, 
tegu juos velnias griebia . . .
, Šautuvas numestas. Visas susirie­
tęs, kaip vagis žvalgydamasis, ėmė bėg­
ti pirmyn. Rankos aukštyn..

— Halt.
— Aš jūsų. Nešaukit, jūsų. Štai, 

leidimas . . . 7..
Suglamžytas popieriukas iš dreban­

čių Atskalūno rankų nukrito Į. purvą.

Nusigręš nuo jo įnirtusi tėvynė ir 
užmirš jį, ir, kaip niekingas dulkes, nū- 
kratys jį nuo savo kojų. Ir žus atska­
lūnas, apverkdamas gėdiško savo kri­
timo dieną ir valandą..

Užmirš jį motina, užmirš tėvas. 
Pakeis pavardę jo broliai ir vaikai. Ir 
dings žmogus, dings be žymes ir be šlo­
vės viskam ir visiems amžių amžiams.

Štai, kaip tik to nežinojo karys Me­
todijus. Jo pavardės nerašysiu. Pava­
dinsiu jį Atskalūnu.

Užteks : . . —niūriai pagalvojo 
jis kartą sargybos būstinėje ir apsi­
žvalgė.

— Ko gi aš čia žvalgausi nelygi­
nant vagis! Juk aš dar nieko nepagal­
vojau,— tyliai sukuždėjo jis ir įsiklau­
sė. Į jo širdį lyg gyvatė įšliaužė juoda 
mintis.

— Ne, aš pagalvojau. Jau seniai,-;
s . . ;■ Na, ir nueisiu. Mano tė­

vai nainie, liko pas vokiečius, apverkia minkštesnis ir klusnesnis. Tu būsi mfi- 
mane, o čia'”gyvybė kasdien ant plau- sų mažas šnipelis, supratai? Rytoj iš- 
kelio kabo . . . Užteks. vyksi . . .

.Metodijus dar kartą apsižvalgė, ir 
vogčiomis perskaitė vokiečių lapelį.

— Na, žinoma, laukia. Juk čia aiš-- - kite mane,

Kitą dieną, sudaužytas pusgyvis, 
su didžiule mėlyne po dešine akim, Me-

. Rašo P. 1

Vieną savait 
gražiame gojo 
ant nedidelio ! 
Po ištisos dai b 
Jei riedant kur 
malonu buvo I 
ko ošimo.

Pora savai!: 
susikrovę visa 
ir vežiojamą v 
kėlėme į kitą \ 
didelio miestu 
me" dideli iri; 
mą, kurį supi 
eglės, pušys i: 
baigią kratyti 

. šiandien n< 
rudenio diena, 
sukasi apie mii 
mą, švilpauja 1 
tų medžio šakį, 
kutintus nug 
nuo kitų medė' 
neša didesnį a 
besėlį, kuris i 
daliais lašais i

Mano laime 
diena esu to r; 
Mus. Iš rytor 
out" uždangas 
tvarkau kamb: 
atidarinėju lan 
matant prineš; 
oro ir išveja i 
kareivių kojų 
mieštą. orą.

Po pietų, 
trečiame aukš 
žvelgiu į laul 
prabėga pro ša 
traukinys. Da 
vos girdi užįm 
kad skrenda 
laivių; atlikusi 
pavojingus žy 
skrendančių į 
trupinti prieš; 
litarinių punk

Sėdu rašyti 
Jau senoka 

aš .jums, drai 
laišką. Taipgi 
negavau. Bet r 

: sų. padėtį: užs 
darbais, tad si 
ti asmeniniam 
sakyti. O aš,, 
netirtai. liuosc 
vėl. ką nors | 
kaip kaš bu: 
gyvenantiems

Septynių Dien

‘‘šiandien, 
turi vykti. į < 
gydytoją,” tai 
riis puskarinii 
mas nuo man 
valandą ryto.

"Aš neserg 
"Visi, kurie 

gesniam laiku 
: mo turi eiti f 
tarą išegzan 
katos,” aiškin 
ku.

' Po sveikat 
vinto, nuėjorr 
gavome tiki, 
dienų maisto 
nors nepripuc

' nigų mokėjin 
5 svarus ($2 
riu j kareivio 
gutę: $4-50 s 
$4.50 išmokė.

Užsuku pas 
ją.' Peržiūri, n 
lo.

Tikietas ro 
atgal.' Su juoi 
išlipti ir pabf

Pirmiausia
Graydone, 1 
miestyje. Pad 

'[Kiddminster 
amže moteris

: - A, tai ji 
dų.

! — Jonas L- 
— klausiu. ( 
ko atgal raši 
dies Balsą.)

— Jis dirb; 
pusė po septy 
na ji.

siėmė galvą. Jis nusprendė, kad vrikie- hoji žeme nepriimtų!
čiai rengiasi pasiųsti jį šnipinėti į Rau- Tačiau kitą dieną jam nepavyko 
donąją,Armiją. išvažiuoti į kaimą pas tėvą ir motiną.

— Ne; tuo tarpu ne į armiją, nebk Ilgai jį vokiečiai laikė šaltame karce- 
jok, — nusijuokė leitenantas, atspėjęs ryje drauge su penkiolika belaisvių, kur 
jo mintis.

— Tu pareisi namo, kaip pasakytą 
lapelyje, pas: tėtuką’ir mamytę. Ten pa­
silsėsi nuo įkaro baisenybių ir dirbsi 
mums. Sužinosi, kur veikia vietos par­
tizanai, — išduosi juos mums. Atsi­
mink, kad mės tavimi netikime, nes tu 
išdavei savuosius. Tu išdavikas,'vadina- vakarą vokiškieji palydovai

iš prekinio vagono pažįstamoje pusiau 
sugriautoje stotyje. Ligi gimtojo mies­
čiuko buvo visai arti'— dvylika kilo- ■ 
metrų. “Naį pagaliau, aš namie. Trupu­
tį sudaužė — užmirštu tai. O špiona­
žas? Koks ten namie.špionažas! Vienos . 
kalbos. Toks užkampis ...” — šim­
tąjį kartą ramino save Atskalūnas.

Vis dėlto jis negalėjo išsivaduoti iš

jam teko .pačiam apsimesti belaisviu, 
kad belaisviai jo nesudraskytų. Ilgai 
dar jį vedžiojo užpildyti anketų, foto­
grafuoti, ilgai, dar tardė, Išklausė iš jo 
viską, ką kalbėjo belaisviai 
sušaudė visus 15 žmonių.

Pagaliau, vieną giedrą

kariai, ir

si, tau teks ilgai ir daug stengtis nusi- 
todijus Atskalūnas stovėjo gestape pelnyti mūsų pasitikėjimą. Supratai?

' . Padėkok. Gali eiti. Stok! Ką reikia pa-
-— Už ką mane jūsų kareiviai mtt- sakyti? Heil Hitler. Na! — Karininkas 

šė? Už ką? — paklausė Metodijus.
■— Kareivis' tiktai atsakinėja į 

klausimus, o nė klausinėja,. — griežtai 
tarė leitenantas ir ėmė žiūrėti Metodi- ■ 
jaus Atskalūno; “asmens bylą”. '

; ' — Matyti,; gavai pylos pirmą kartą 
gyvenime, todėl toks esi susijaudinęs. 
Nieko. Pas mus tai veikiai praeis. Tave 
mušė už tai, kad tu, mažai tepranešei. O 
gera pyla nusilpnina. Supratai? Mes kyšiu vaikščioti, galvijau, rusiše švein, 
tave taip mušėme dėl to, kad būtum —supyko leitenantas. j

Metodijus išėjo, j priebutį pagal vi­
sas vokiško mokšlo taisykles. Priebu­
tyje stovėjo nelaiminga pirkios šeimi­
ninkė, ir. žiūrėjo‘į jį su neišreiškiamu 
priekaištu. Jos nustebusios, liūdnos a- 
kys, rodės, kalbėjo jam:

prieš vokiečių leitenantą.

Atskalūnas suprato esąs žuvęs.
. — Aš nenoriu. Aš neisiu. Užmuš- 

sušuko Metodijus ir su-

pavasario 
išmetė jį

atsistojo.
— Heil Hitler, — sušnibždėjo At­

skalūnas ir svyruodamas pasuko į du­
ris. .

Halt! Dar kartą, — karininkas ■
priėjo prie Atskalūno ir pakėlė kumščių, neramumo. Priešingai, sulig kiekvienu

— Heil Hitler, — šūktelėjo Atska- kilometri] neramumas didėjo ir slėgė 
lūnas.

— Aplink. Tiesiog. Aš tave išmo­
jį dieną ir naktį. Jau daug ką jis pama­
tė iš prekinio vagono. Jis matė, kaip į 
Vokietiją buvo vežama viskas, ką. buvo 
galima išvežti. Bet ir tai dar buvo ne 
viskas. Į Vokietiją ėjo ešelonai su ta­
rybiniais žmonėmis, su jaunais suimtai­
siais ir suimtosiomis. Ne vieną naktį jis 
girdėjo širdį veriantį verksmą' greti­
muosiuose ešelonuos?: įvairiose stotyse.

(Bus daugiau)
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Lietuvio Kareivio 
įspūdžiai Škotijoj

Rašo P. Pajuodis ! Aš jau antrą syki čia už- 
... .. .', 1 ! suku, tai jau visi gerai pa-Vieną savaitę išgyvenome'.. ..■ -. v ■■ . . ,.. ■ ... , zįstami. seimininkas su mie-graziame gojuje. — miške,- . . .. - . . ...
- j-j ?• > , ■■ . I ra ant kaklo priekiniame di- ant nedidelio kalnelio šono. . .. .„ : , .. . ...

n •-*• '- u a-' 'debamekambaryjepriesta-Po istisos oarbo dienos, sau- , . . ., i lo, ant kurio medžiagų pn- lei riedant kur tai uz kalnų,1, , , . ... “, , .J .krauta, darbuojasi. Dar po-malonu buvo klausytis mis.-' i , . ,, ra vyrų, sukasi apie stalą,ko ošimo. nJ, • ,,Tikra ,siuvykla.
Pora savaičių atgal, mes,! ........... ■ - -

susikrovę visą turtą, kartu ’ 
ir vežiojamą virtuvę, perisi-, 
kėlėme į kitą vietą. Prie ne-; 
didelio miestuko “okupavo-; 
me” didelį trijų aukštų, na- i‘ v ■ Į dLtupaaau ii išeinu. į
mą, kurį supa kelių rūšių , miestą> tol Jonas pareis šej. 
eglės, pušys ir kiti medžiai, lmininkė’ įgrąso. kad nepasi. 
baigią kratyti savo lapus, j vglupč;au

Šiandien nelabai maloni i užėjau į vaisių parduotu- 
rudenio diena. Greitas vėjau kur prisipirkau visokių 
sukasi apie mūsų aukštą, na- I vaisių>1 h. pasilejdau. to]iau 
mą, švilpauja tarp spygline | Pavargau bevaikščiodamas, 
tų medžio šakų ir purto pas-1 u-suku j kįno teatrą Rodo 
Imtinius nugeltusius lapus p,Arabian Njghts ,. Prie 
nuo kitų medžių. Kartais (Už- dg žįnilJ jš karo 
neša didesni ar mažesnį 7 r
besėlį, kuris papurkščia di­
deliais lašais ir bėga toliau.

Mano laimei,' jau kelinta ; 
diena esu to namo gaspado- 
rius. Iš ryto, nuimu “black- 
out” uždangas nuo langų, su­
tvarkau kambarius, iššluoju, 
atidarinėju langus. Vejas be­
matant.prineša į vidų šviežio 
oro ir išveja lauk per naktį 
kareivių kojų prakaitu at­
mieštą orą.

Po pietų, atlikęs darbą, 
trečiame'.aukšte, prie lango, 
įžvelgiu į laukus. Kai kada 
prabėga pro'šalį pukšėdamas 
traukinys. Dažnai virš gal­
vos girdi ūžimą, kas. reiškia, 
kad skrenda eskadrilės or­
laivių, atlikusių garbingus ir

— .(Visi darbuojatės, todėl 
man nereikėjo užeiti, nes su- 

i gaišinsiu,— sakau aš;
i —i Tai niekis, — taria šei- 
: mininke. Prašome į virtuve.
Ii Aš atsiprašau ir išeinu į

Sugrįžęs jau radau J. Ko­
ganą namie. Taipgi radau 
gražiai paruoštą vakarienę, 

i šeimininkė tuojaus ir pakvie- 
Itė. Visi sudedame apie sta­
lą. Šeimininkas, duktė su 
maža mergaite (jos vyras 
Afrikoje) , Koganas ir aš.

Baigiant vakarienę aš at­
siminiau, kad aš vykstu to­
liau. Sakau, “Ar neturite lie­
tuvių antrašų Glasgowe?”

— Einu į kambarį, — ta- 
' ria Logan, ir išbėga.

— Jūs, Povilai, šiandien 
nepasieksite Glasgowo, — 
sako šeimininkė.

- Nelabai norėčiau tran­
kytis naktimis. Dieną pato­
giau važiuoti ir daugiau Į-

Bill Stukaš, draugų Stukų Draugai Stukai yra pažan- 
sūhus, kuris kiek laiko at- gių. Toronto lietuvių vetėra- 
gal buvo paaukštintas į o-< na i Bill buvo vienas iš žy» 
ficierius ir iškeltas i užjūrį.! miausių sportininkų.

Ką Sako Faktai Apie
Uždarbius Kanadoje

Rašo K. S. Kenny

(Tąsa)

Puslapis ų.

pavojingus žygius, arba dar j spūdžių matai. Bet iki Lori- 
skrendančių į priešo, pusęidono dasikasiu. O ten per- 
trupinti priešo miestų ir tnU nakvosiu ir: trauksiu, toliau, 

-j- ąiškinuos šeimininkei.
-i-Na, kam jums važiuoti 

į Londoną nakvoti, kad ga­
lite, pas mus pernakvoti, — 
tarė šeimininkė.

litarinių punktų,
Sėdu rašyti.
Jau senokas laikas, , kaip 

' aš jums, draugai, berašiau 
laišką. Taipgi nuo jūsų dar 
negavau. Bet aš suprantu jū­
sų padėtį: užsiėmę visokiais 
darbais, tad sunku prisiruoš­
ti asmeniniams laiškams at­
sakyti. O aš, turėdamas ga­
nėtinai liuoso laiko, noriu 
vėl ką nors parašyti. Gal 
kaip kas bus įdomu jums, 
gyvenantiems Kanadoj. .
Septynių Dienų Išvykimas

“Šiandien, 7.30 vai. ryto, 
turi vykti į eentralinę, pas 
gydytoją,” taria man vyres­
nis puskąrininkas, traukda­
mas nuo manęs antklodę, 6 
valandą ryto. .

“Aš nesergu,” atsakau.
“Visi, kurie išvažiuoja il­

gesniam laikui, pirm išvyki­
mo turį eiti pas karinį dak­
tarą1 išegzaminavitr.ui svei­
katos,” aiškina jis. Buvo aiš- 

' ku.
Po sveikatos išegzamina- 

vimo, nuėjome j ofisą, kur 
gavome tikietus, septynių 
dienų maisto kortą ir pinigų, l 
nors nepripuolė tą dieną pi­
nigų mokėjimas. Aš gavau 
5 svarus (§22.50). Pasižiū­
riu j kareivio mokesčio kny­
gutę: $4,50. skolos. Reiškia, 
$4.50 išmokėjo iš kalno.

Užsuku pas dantų gydyto­
ją. Peržiūri; nekuriuos apva­
lo. .

Tikietas rodo Glasgow ir 
atgal, Su juomi gali bile kur 
išlipti ir pabūti kiek nori.

Pirmiausia išlipu East 
Graydone, Londono prie­
miestyje. Padaužiau duris 15

■ Kiddminster Rd. Išeina pus­
amžė moteris.

— A, tai jūs! Prašaųyyi- 
dų.

— Jonas Logan ar namie?
— klausiu. ( Logan kiek lai­
ko atgal rašinėdavo į Liau­
dies Balsą.)

— Jis dirba. Iš darbo grįš 
pusė po septynių, — paaiški- 
na ji.

Trečdalis Visų šeimynų 
Negauna Nei $950

Ypatingai kebli padėtis 
buvo šeimynų. Surašinėji­
mas parode, kad visų darbi­
ninkų .s.Ų_..šeimynomįs _įęjgo.s .- 
buvo vos po $1,419 į metus, 
arba $70.00 mažiau, ■ negu 
reikalinga vidutiniškam pra- 
,gyvenimui, kaip kad. vyriai!-, 
sybės autoritetų nustatyta:

. -J- Nenoriu tamstų, apstui- ■■ Buvo 25,950 šeimynų; ku- 
kintji, —sakau išsisukinėda- irias maitino moterys, uždir- 
mas. • i b.ančios, vidutiniškai po $804

— iMums nėra jokios bė- J metus. Vieno, trečdalio set­
uos., Kai Povilas Kiškis gau- Imynų pajamos; sudėjus kru­
na atostogas, tai visada pas I von visų narių uždarbius, bu­
mus atvažiuoja ir perguli. . O, v0 vos po $950 į metus," ki­
štai, čia, ant sofkos, — pri-1 ■ . _ _________ _____
deda šeimininkė, rodydama į !-kait0 parainklas;
minkštą suolą kampe. Traukinys tik tris sykius
- štai, drauge, pora ant- , atsiduso.sustojo visoje kelio.

rasų, - įsikiša sugrįžęs J. |ngje nuo Londono iki Glas. 
Logan, duodamas man du j gowo. j Glasgową atVykome 
antrašus. . . j vakare Miestą jau deilgė

Moterys nusiskundė, kad L___ ; _
stoka i geresnių aprėdalų, y- ! 
patingai 'šilkinių pančiakų : 
negalinčios gauti.

Atlikę trys vyrai, gerai j 
pasikalbėjome įvairiais klau­
simais. Paskui nuėjome gul­
ti.

Rytą, išgėrę arbatos, su J. 
Loganu išsiskubinom j stotį.

tamsi uždanga.
(Bus daugiau)

Londone pasigavau trauki­
nį į Glasgow. Pro langą bė­
ga įvairūs, nematyti vaizdai. 
Tbaukipys rangosi į visas pu­
ses. Retkarčiais garsiai su­
staugia, duodamas ženklą, 
kad jis lekia. Nestoja nei ant 
stočių.

Žiūrėdamas pro langą pa­
matau ant kalnelio išdidžiai 
stūksantį gražų dvarą. Ap­
linkui platūs, derlingi lau­
kai. Prabėga vidutinio ūkio 
sodyba. Pakalnėj niuro maža 
bakūžė, kurią dengia žalio­
mis sąmanomis apaugęs sto­
gas. Apie bakūžę bėginėja 
keletas mažų, apdriskusių 
vaikučių.

Giliau Škotijoj prasideda 
"piramidos.” Aukšti juodi 
žemių kalnai, kuriuos supylė 
iškasę iš žemės gilumos dar­
bo žmonės — angliakasiai. 
Angliai nukeliavo į miestus 
ir kitas vietas, o žemės buvo 
supiltos į krūvas, kurios vis 
augo ir augo į kalnus. Tai po­
žeminio žmogaus jėgos, pra-

Oidvyriški Lietuvių 
tvalgiį Žygiai Fronte

V. Audronaša informacijų. Nors tai' buvo 
(Radiograma Liaud. Baisui) nel8n&v»s uždavinys, bęt pa-: 

t . , ] tyrusiam Vasilevičiui nebu-
MASKVA. — Prieš aušrą ]vo neįmanoma. Slinkdamas

■ buvo gautas įsakymas ap- tamsoje, jis ir keli eiliniai 
žvalgyti apgyventą vietą. Pa- pasiekė priešo užpakalį.
reiga buvo pavesta.Karoliui Prisiartinus prie pat kai-''"' 
Vasilevičiui, vaikinui giimų mOi jis nugirdo, moterį ir 7' 
šiam Rubnikų kaime, Utenos -vaikus verkiant. . Vokiečiai 
apskrityje.^ | bUV0 beplėšią kaimąį Nęku-

i Vasilevičius ir kiti trys ' rie iš jų krovė daiktus į ark? ... 
žvalgai iškeliavo į žvalgybą. I jjnj vežimą, kiti varėsi kar-, .

Claude Champagne, žymus Nežiūrint ankstyvaus laiko, ves, atimtas iš vietinių gy- 
Kanados francūzų kompozi- priešas šaudė, be perstojimo j.i ventojų.
torius ir muzikos profesorius mūsų pozicijas. Keturi žval* j Netikėtas Vasilevi.čiaus, už- -s.

reiga buvo pavesta Karoliui

universitete, kurio “Danse i £“*, gerai apsimaskavę, šiaip 
Villageoi.se’'. buvo sugriežtas taiP prisiartino prie vokie- 
Toronto Simfonijos orkestro či.M- Už upelio Vasilevičius 
per “Salute to Russia" prog- pamatė priešo šaudyklę, Gu­
ramą pereitą šeštadienį, i ri apšaudė mūsų poziciją, ir 
Massy Hall. ■ : įsakė savo vyrams prirengti
____ ___ ,___________ ____  savo granatas.

1941 metais. Virš 630,090 ■ .Jie tyliai prisiartino ir me- 
mažiau, kaip $450 į metus ' tč granatas vienu kartu. Du 
darbininkų, gavo po mažiau, j vokiečiai buvo užmušti, o du 
negu $950 į metus. pabėgo.

Žemiausios algos sukastos „ Priešo kulkosvaidžiai ir
vS' u“uŽkA vXeiai ' ^i^ę ’̂^ž“ ; 

darbininko vidutinė alga bu- nuo «j>mo pirmyn. Slėpda­
vo $596, o darbininkės $294 
į metus, arba nepilni $6.00 į
savaitę.

Kaip Prince Edward Island 
provincijoj, taip ir kitose 
provincijose, darbininkių vi­
dutinės algos nepaprastai že­
mos. Britiš Kolumbijoj jų al­
gos vidutiniškai $561 į me- i 
tus, Manitoboj — $459 į mė- i

i tųs, Albertoj — $477 Į me- 
I tųs, Kvebeko provincijoj —

taip sakant, visų, šeimos, na­
rių uždarbis buvo $500 že­
mesnis, negu reikia tinka­
mam pragyvenimui.

Antrais šio karo metais,, ^9 į metus, Nova Škotijoj 
418,250 šeimynų gavo po ma-1 _ $379 į metus> SaskaČ€va. 
žiau, kaip: $950 į metus; virš I ne _ $375. j metus ir New 
puses milijono šeimynų ga- »Broaswicke _ $366 i metus, 
vo po mažiau, kaip $1,950 į . Valdžios poUtika įuv0 ir 
[fflętus-, irijitiktaL AStfiSajiei-.- -tebėra^ išlaik-y-ti ' -tokias-Že­
mynos gavo vidutiniškai po - • - -
$3,950 i metus.

Aukščiausios vidutinės al- 
[gos surastos Ontarijoj, bet 
ir čia vidutinis darbininkės 
uždarbis, buvo $557 į metus 
arba tik pusė, darbininko už­
darbio; reikalingo ^žmoniš­
kam: pragyvenimui.; O už 
miestų rubežių, vidutinis už­
darbis žymiai nupuolė. Dar- 

; bininkai gauna vidutiniškai 
po $904 j metus, p darbinin­
kės po $471 į metus..

Daugelis Gauna Mažiau 
Kaip $450 Į Metus i

Iš veik milijono ‘ alginių 
darbininkų Ontarijo^ provin­
cijoj, 170,546 darbininkai ir 
115.492 darbininkės gavo po

■ Valdžios politika buvo ir

m'as'algas, o tas kelia nera­
mumus, neteisėtai baudžia 
didelę dali žmonių ir sudaro 
rimtą kliūtį vienybei ir ka- į 
riškoms - pastangoms.

1941 metais, iš trijų mili­
jonų su. viršum .darbininkų 
industrijoj, virš 60 nuošim­
čių uždirbo mažiau, atėmus 
mokesčius, negu kad reikia 
žmoniškam pragyvenimui, į 
nustatytam Dominijos Sta­
tistikų Biuro ir Toronto Wel­
fare Tarybos.

Trys ketvirtadaliai Kvebe­
ko.provincijos'darbininkų —. 
750,000 iš vieno milijono — 
gauną mažiau, negu reikia 
vidutiniškam pragyvenimui. 
Ontarijoj tokių darbininkų 
yra. 850,000 iš veik pusantro

masis už aukštos žolės ir 
krūmokšnių, jis su savo. 
draugais užėjo iš kito šono 
kaimo. Salva iš keturių au­
tomatinių šautuvų šukėje to­
kią paniką, kad garnizonas, 
susidėjęs iš 15 vokiečių, su- 

, mišo. Vasilevičius ir jo drau- 
' gai septynius vokiečius už­
mušė, keturi pabėgo, o liku­
sieji keturi buvo suimti ir

. atgabenti j štabą.
Pasekmėj Vasilevičia u s 

drąsos ir gabumo, kaimas 
buvo išlaisvintas be jokių 
sau' nuostolių.

Kadangi jis pirmą pasky­
rimą - atliko labai pilįkiai, 
jam buvo pavesta sunkesnė 
užduotis — nueiti j priešo 
užpakalį ir atnešti daugiau

puolimas ant priešo,_ buvo. ' 
kaip tik laiku. Salva iš au- ’ 
tematinių šautuvų įnešė j 
priešo eiles sumišimą ir jie. , 
išlakstė j visas , puses, pali- 
kę vežimus su vogtais daig- .. 
tais, 16 arklių, virš’ 50 kar­
vių. ..j.'.'7

Atidavimui kredito Vasile- 
vičiui už pasekmingus žygius 
kovoje su fašistais, valdžia 
apdovanojo jį “Patriotinio 
Karo” ordenu, antros klasės

mėjimu ir medalium.
___- I -

Jaunieji
Lietuvių 

Rašytojai
Rašo Kostas Korsakas

MASKVA. — Karo pra­
džioj daugelis jaunų,, ky­
lančių Lietuvos rašytojų per­
sikraustė į Sovietų Sąjungos 
gilumą, o tarp jų E. Mieže­
laitis ir V. Mozūriūnas, ku.-..,... 
rįe savo raštais žymiai prog­
resuoja.

.. Valstybinė Lietuvos Lei­
dykla Sovietų Sąjungoje, iš­
leido šių rašytojų poezijos 
ir prozos rinkinį vardu "Mū- , 
šio Lauke.” šis ' vardas pa­
brėžia faktą, kad dauguma 
tų jaunų rašytojų veikliai

milijono' darbininkų. Iš prie­
žasties, tarp kitų dalykų, pa­
brangimo pragyvenimo ir di­
desnių mokesčių, 60 nuošim­
čių darbininkų su šeimyno-! . 
mis pereitais metais buvo į kovoja lietuviškuose Raudo- 

į žemiau minimum standardo, ’ nosios Armijos daliniuose. 
Inegu kad jie buvo pirm karo.; Leidinio redaktorius Vencio- 
j Tokie tai faktai. Jų nega-:va įvedamajam savo straips- 
(Įima nupaluti. Niekas taip !iyj, beje, pastebi, kad-dalis, < 
i nesipriešina infliacijai, kaip rašytojų kūrinių, gimę, 
darbininkai; bet taipgi aišku, fronto mūšiuose ir apkasuo.-,,,, 
kad joki argumentai negali se ^rp mūšių, ir buvo įra- . 
sumušti darbininkų reikalą-! žyti užrašų knygelėse.

rašytojų kūrinių gimę

vinių, kad peržemos. algos, 
aukščiau nurodytos,, privalo 
būtfištaisytos.

Bangos choras, kuris rengia |dieną vakare. Jo Ifoncertaį i šiš, choristų pasakojimu, bus I.Vieta ir laikas skelbianti jo 

 

puikų koncertą lapkričio 27 į visuomet' buvo grajūs, bet dar gražesnis ir įvairesnis.I skelbime kitoj vietoj.

Leidinyje yra penkjų jau­
nuolių poetų ir astuonių pro­
zos rašytojų kūrinių. Iš jų -• 
tarpo yra žinomi amerikie­
čiams raštai V. 'Valatčftii"S7' 
Zajančauško. V. Reimerio," o 
V. Kirstuko vardas Jau ap-1, 
tvertas juodomis storomis li­
nijomis :— jis didvyriškai 
žuvo mūšyje. Savo apysa­
kaitėje “Kristupas” šis jau­
nuolis parodė didelio lĮteria- 
tinio gabumo.

Spalių .16 d.. Maskvoje. į- 
vyko lietuvių rašy tojų [susi­
rinkimas, kur diskūsuota..- 
naujoji knyga. K..Korsakas ’’ 
įvadinėje kalboje pastebėjo, 
jog šios knygos [išleidimas i- 
liudija, kaip labai rūpinama- 
si net karo laiku ugdyti lite-. 
ratines jėgas Sovietų Są-u 
jungoj.

V. Drazdauskas kritiškai 
peržvelgė visus to leidinio • 
raštus, pažymėdamas stip- ■ 
resnius ir. silpnesnius jų ' 
punktus. Rašytojai P. Cvir­
ką, A. Venclova iri J. Marcin­
kevičius žadėjo visais gali- ; 
mais būdais padėti jaunie­
siems rašytojams, regulia- > 
riai su jais susirašinėti, duo­
ti patarimų ir siuntinėti jiem 
reikalingą literatūrą. i

Netrukus bus išleistas ki­
tas jaunųjų autorių kūrinių 
rinkinys, pašvęstas. aprašys. 
mams mūšių, kuriuose daly- ■ 
yavo liętųyiški Raudonosios 
Armijos junginiai. '
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. Pranešimai
Montreal, One.

Koncertas

Lietuvių Literatūros Drau*' 
gijos 137 kuopa rengia per­
statymą veikalo “Gerašir­
dystė už pinigus.” Tai gra­
žus 3 veiksmų veikalas.

Jis bus petstatytaš sekma­
dienį, ’ 21 lapkričio, 5 vai. 
vakare, Posančaliečių salėje, 
01234 Charlevoix St.

• šis veikalas yra parašytas 
vienos draugės posančalie- 
tės. kuri yra pasižymėjusi 
pirmesnių veikalų rašyme.

Kviečiame visus dalyvauti.
Parengimo Komisija

padėtj mūsų gimtojo kraš- 
■to -^.Lietuvos ir jos ateitį.

Minėtos prakalbos ruošia­
mos 5 d. gruodžio, čekosto- 
vakų salėje, 415 St. Cathe­
rine St, E.

Visi ruoškitės iš kalno ne 
tik patys, bet ir kitus ragin­
kite, kad dalyvautų šiose 
taip svarbiose prakalbose. .

Sekančiuose Liaudies Bai- 
įso numeriuose bus smulk- 
meniškiau pranešta — seki­
te! .

LLDKVK

Winnipeg, Man.
Susirinkimas

BANGOS CHORO ŽINIOS Ii FORT

Pirma V akariėnė

i W. L. K.: Komitetas šau­
kia visuotiną susirinkimą 

1 gruodžio 5 dieną, 240 Mani- 
įtoba Avė., Lietuvių Kliube. 
, Pradžia 2 valandą po pie- 
i ■->'■■■ '■
I Prašome visus ir visas at-

Bengiamas

memo
Įvyks

Šeštadienį, Lapkričio 11
175 Bathurst St., Toronto

(Kampas Queen St. W.)

Koncertinė Programa Susidės iš: Choro Dainų, Duetų, 
Soly, Muzikos, šokikų ir šokikių

Darbo-Progrcsyvių Parti-i Prašome visus ir visas at- i 
jos naujai susiorganizavęs j atlankyti, nes tai bus labai' 
Mon (realo -Lietuvių Kliubas i svarbus mitingas. Bus ren-j 

'rengia šaunią ir linksmą Va-fjkarna valdyba 1944 metams. 
• KARIENĘ; šeštadienį, lap- ' Valdyba susideda iš organi- 
jūričiii (Nov.) 27- d., Point Izacijų atstovų ir iš pavienių. . 
.St. Charles lietuvių salėjį, 
91234 Charlevoix St.' j : .

šis- Darbo-Progresy v j'ų 
. Partijos Lietuvių . Kliubas 
susiorganizavęs nesenai ir 
todėl, kaipo, naujas, pilnas 
energijos: visiems kitiems 
darbams, pirmu kartu savo 
gyvavime rengia vakarienę, 
■kurioje svečiai bus gerai pa-| 
vaišinti su skaniais už kan­
džiais bei troškuli raminan­
čiais gėrimais, ir. pasilinks­
minti prie: geros muzikos, i

Kviečiame kuo skaitlin­
giausiai dalyvauti. Laisva j- 
žangų. Pradžia 8.30 vai. vak.

Rengėjai

W. L. K. Valdyte

Windsor, Ont

WILLIAM SRITIES
FORT WILLIAM,, Ont. — 

Liaudies Baise kai kada tel­
pa žinučių iš lumberdžekių 
gyvenimo, bet jos būna ra­
šomos tiktąi tuomet, kada 
kas nors skirtingesnio įvks- 
ta. šioje vietoje aš noriu pa­
liesti aplamai lumberdžekių 
gyvenimą, tai yra, kokios 
dabar budavojambs kempės 
miškuose, koks lumberdže­
kių maistas ir uždarbis.

Kempes būdavo būdavoja- 
mos del 3-4 metų, tai su­
prantama, kad kompanijos 
didelių išlaidų daryti nenorė­
davo. Jos motyvuodavo, kad 

. miško žmonių gyvenimas ne­
turi būti derinamas su kul- 

į turingu šios šalies gyvenimu. 
I Girdi, jos yra giliai miškuo-

Po Programos, Prie Smagios Muzikos Seks

\ \ ŠOKIAI
Tikieiai Prie. Durų Nebus. Pardavinėjami. Prašome Lietuvos liaudis nebūtų tu- 
Pakvietimus įsigyti Iš Kairio. Juos Galima Gauti Pas Bile r»josi progos ir galimybės 
Choristą ar Choristę.

' KVIEČIAME VISUS ATSILANKYTI

Pradžia 7.30 v. v. punktiraUai.

se, jų plačioji visuomenė nę-j 
mato, ir “prieš vandenio sro­
vę” sunku aprūpinti patogu­
mais. Todėl per dešimtmečius 
miškų darbininkų kampė^ 
buvo budavojamos indijoniš- 
kų būdų pavyzdžiu: iš šešių 
ar septynių vainikų. Kaip 
sienos, taip ir visas įrengi­
mas, net ir lovos, buvo kir­
vio darbas.

Esant tokioms žemoms, 
tai nuo žalių, neluptų me­
džių ir nuo drabužių oras 
kempėse būdavo visai pras­
tas. Be to, viduje nebuvo jo­
kių baldų, kėdžių, stalų ir t.t. 
Drabužiai būdavo plaunami 
susikūrus ugnį ant lauko. Tai
buvo baisaus nešvarumo lan- i 
dynės. 1 . ,J -rm nereiKa!

Gi šių dienų miško kempė tyrimo aiva 
yra lygiai švari, kaip miesto ! jį _i»^į (jq’ , 
stuba. Ji budavojama iš.len-.
tų, erdvi, be lubų,, apie 25 
pėdų aukštumo, su ventilia­
toriais, su daugeliu atiūaro-

■ Toliau jis apibudino, kad Jangų. Taipgi yra suolai.

•John Grierson, National 
Film Board ir Wartime In­
formation Board pirminin­
kas, kuris vadovavo disku­
sijoms Kanados-S o v i e t ų 
Draugiškumo Kongrese, To­
ronte, apie Sovietų kino me­
nų.

Koncertas ir šokiai
Lietuvių Literatūros Drau- 

į gijos 21 kuopa rengia puikų 
j koncertą ir šokius, Parengi- 
■mas įvyks, gruodžio 5 dieną, 
1351 Drouillard Rd., jugos­
lavų salėj. Prasidės 2 valan­
dą po pietų ir tęsis iki 10 va­
landos vakaro.

Šio koncerto pelnas skiria­
mas Raudonosios Armijos 
lietuvių dalinių kariams ir 
lietuvių, vaikučiams Sovietų 
Sąjungoje. Kviečiame visus 
Windsoro, Detroito ir apy­
linkių lietuvius atsilankyti į 
šitą parengimą. Būsite pilnai 
patenkinti.

; Koncertinę programą pil-

Pirmas Užlivietimas

Kviečiame iš kalno ruoštis 
dalyvauti svarbiose prakal­
bose, kurias ruošia Lietuvių 
Literatūros Draugijos Kana-1 
des Veikiantis Komitetas. | dys plačiai pagarsėjęs detro- 
Tureshne žyniu kalbėtoją iš A:-i~ ------—---------
Jungtinių Valstiją, kuris pla­
čiau supažindins mus su 
bendra pasauline padėtimi, 
aiškiau nušvies dabartinę

Nuo
Pleiskanų, Galvos

Niežėjimo ir 
Plaukų Kritimo

Išbandyk:! Mūsų Nau ją

Aliejaus Gary
Gydymą
Rezultatai '

Garantuojami

Goldeoberg
Plaukų, Galvos ir
Permanent Wave

Specialistas

932 Dilute West,
. (Ties Grace)

Tel, TR. 17.11'
Vakarais Tik Susitarus

itiečių Aido choras su savo 
vedėju W, Gugu priešakyje. 
Prie to dar dalyvaus rusų 
Stygų orkestras, rusų šoki­
kai, garsi čekoslovakų solis­
tė ir bus kitų numerių, ku­
riuos pamatysite atvykę.

Parengimų Komisija

Toronto, Out.

I 1 LUNSKY

ACTŲ SPECIALISTAS
Egzaminuoja akis, ištiria 
akių nervus, nuo kurių pa­
reina nervuotumas ir, gal­
vos skaudėjimas. Pritaiko 

akinius.

i išvysti laisves, kurią turėjo 
: pirm Hitlerio gaujų užpuoli- 
j mo.

Rengėjai

Torontiečių Pirmai Šūvis 
Del Antro Siuntinio

; anuui jis, ainuuumų, mu ; mų langų. Taipgi yra suolai, 
karo laimėjimas neša žmoni- i stalai, švariai įrengtos gele- 
jai naują gyvenimą, kurio | žį^čs lovos, šalę gyvenamos ,vvj , 
pirmasis šviesos spindulys į kempės pastatytas kitas pa- 'rjsk(, 
buvo paleistas Maskvos kon- | statas, kur Įrengta prausyk- į 
ferencijoj. i .. .

Drg, Janauskas kvietė vi- jčens, o prie to — skalbykla į 
sus veikti ir dirbti del tos i

Mėnesinio Inišn^eno, iš ku- 
kala u jama jokio jia- 

i nuo $50.00 
inosį. Turint 

• mintyje, kad liiiškuošo nuo 
lumberdžekių karo reikalams 

j ima tiktai 10 nuošimčių, čia 
: uždirbti šimtelį dolerių ne 
: taip sunku. .

: kad šios kempes rapo iriodcr-
,........tsmis. labai didele- kaina.'

. ■ - ■ Reikėjo vesti daug ir sunkių
i ta su bačkomis karšto van- Taipgi būtų klaidinga
., . i manytu kad mes negaietuirie

. . .. ... . , - . P*1 P^8-yra-Pas^*i būti suvaryti ateal i serioviš-
sviesios ateities ir vmomis is- |tai dei džiovinimo drabužių. 1jtag k ; Lernlįntis. mu- 
galemis remti kovotojus. Kai kur apšviečiamos elek- 'šis eina šiame ^re, todėl

Po jo, drg. Matas Guoba, tra, o kai kur moderniškom pareiga visomis išga- 
vakaro pirmininkas, apibudi- geso, lempom. Maistas ne j^mis remti progresses ję -;

TORONTO. — Pereitą 
sekmadienį čia' įvyko masi­
nis lietuvių susirinkimas lie­
tuvių nuosavoj salėj, kuria­
me buvo pradėtas Toronte 
vajus del parėmimo antro 
dovanų siuntinio lietuviams 
raudonarmiečiams ir lietuvi^ 
vaikučiams Sovietų Sąjungo­
je.

Turint mintyje, kad kitos 
kolonijos šį. vajų jau baigia, 
atrodo, kad torontiečiai la­
bai nusivėlavo. Taip ir yra. 
Bet šio vajaus Toronte nebu­
vo galima anksčiau pradėti, 
nes kiti vajai buvo vedami.

Toronto Lietuvių Antihit­
lerinis Komitetas, kuris šiam

1 Susirinkimas

Sūnų ir Dukterų Kanados 
Lietuvių Savitarpinės Pašal­
nos Draugijos 1-mos kuopos 
narių mėnesinis susirinkimas 
įvyks lapkričio 21 dieną, 2 
valandą po pietų, nuosavpje 
salėje, 160 Claremont St.

Prašome visus narius da­
lyvauti susirinkime, nes yra 
daug svarbių reikalų ap­
svarstymui. Taipgi turėsime 
nominacijas j kuopos valdy­
bą. 1944 metams.

S. Karvelis
Protokolų Raštininkas

196 Shaw St.

Draugiškumo Komiteto, vie­
nok salė prisirinko beveik 
pilna ir suaukavo'$169.

Susirinkimas buvo pradė­
tas "žvaigždės” chorui pa­
dainuojant keletą dainelių. 
Taipgi jaunosios pianistės 
Šimkoniūte ir Karpavičiūte 
gražiai paskambino pianu. .

Po to^ buvo perstatytas 
drg. Z. Janauskas pakalbėti. 
Jis prisimindamas dabar ma­
siniuose susirinkimuose mi­
nint Spalio 26 metų sukaktu­
ves, apibudino kuo ir kaip to-

no vedamo vajaus svarbą ir 
atsikreipė aukų. Bematant 
buvo suaukota $169.

Nors tai nėra labai stambi 
suma tokiam svarbiam tiks­
lui, bet turint mintyj, kad va­
jus čia dar tik pradėtas, rei­
kia tikėtis, kad neatsiliks ir 
kititorontiečiai neprisidėję 
savo aukomis. Komitetas dės 
pastangas visus sueiti ir pa­
kalbinti, Neatsisakykite ir 
neatsitikite nei vienas.

Komitetas taipgi prašo pa­
tiems pasistengti priduoti sa-

ji Spalio revoliucija, Sovie- Įvo aukas, nės šis vajus tu­
fų Sąjunga, pasitarnavo Lie- frėą būti trumpas ir smarkus, 
tuvai ir lietuvių tautai. J4y™'4"'-*’ ’’™;

_____________ r________ Jis nurodė,
vajui vadovauja, rūpinasi ir nuo pat savo pirmųjų susi- Tiai ar bile kuriam kitam ko- 
stengiasi, kad jį kuo pasek- tvėrimo dienų, Sovietų Są- miteto nariui. • 
mingiau pravesti, kad toron- jungos asmenyje turėjo ge- Torontietis
tieeiai pasirodytų gražiai ir r$ dranga ir užtarėją; kad 
neturėtų gėdos prieš kitas Sovietų Sąjunga pati pirmoji 
■lietuvių kolonijas. Bet. tas 
ne vien nuo komiteto pri­
klauso. Tas lygiai priklauso 
nuo kiekvieno torontiečio,

Įvykusis susirinkimas ga­
lima skaityti pavykusiu, nes 
nors .daugelį lietuvių nutrau­
kė tą patį vakarą vykstąs 

■tarptautinis susirinkimas, 
rengiamas Kanados-Sovietų

Aukas galite priduoti komi- 
kad Lietuva teto sekretoriui Matui Guo-

mingiau pravesti, kad toron- jungos asmenyje turėjo ge- Toroniietis

Paieškojimas

Susirinkimas

Darbo-Progresyvių Parti­
jos Toronto Lietuvių Sky­
riaus narių mėnesinis susi­
rinkimas įvyks sekmadienį 
lapkričio 28 d., lietuvių sa­
lėje, 180 Claremont St.

Prasidės 2 vali po pietų.
Kviečiame visus narius ir 

simpatikus dalyvauti.
Nariai raginami pasidar­

buoti gavime naujų narių, 
nes dar trūksta 12 narių iki 
šimto. .

g 470 College W., Toronto |
d Telefonas: RA. 3924. I E 
y i • £

..........jum im »in ■ murtTi
Teį: VA.5370

Harry-R.I, Ranks Compaq
. GRABORIUS |

;įĮ. Patarnauju mieste ir apylinkėse be ekstra mokesčio,I 
>>1 įskaitant Hamilton ir Whitby Į
į/ji Laidotuves net $55.00 pigumo

455-457 QUEEN ST. W. TORONTO!

Valdyba

Paieškau apsivedimui naš­
lės ar merginos, ne senes­
nės kaip 45 metų amžiaus, 
su pinigais. Turi būti lietu­
vaitė ir nerūkanti cigaretų, 
labai dailios išžiūros, mylin­
ti savo vyrą ir namus, po ap- 
sivedimo.

Molonėkit prisiųsti. - savo 
fotografiją. rAš pasiųsiu sa­
vo pagal reikalavimą.

• Aš. esu gerai pasiturintis 
vaikinas. Nesu buvęs vedęs. 
Turiu savo namą mieste ir 
farmą iš 400 akrų. Viskas 
atmokėta. Dabar: gyvenu 
vienas ant farmoš. Nerūkau 
cigaretų ar tabakos ir nevar­
toju svaigįnančių gėrimų. 
Dailios išžiūros, sveriu 155 
svarus, 49 metų amžiaus, at­
rodau jaunas. Turiu savo 
automobilių ir namų baldus, 
ūkio mašinas.

Prašau greitai, atsakyti su 
paveikslu. Mano adresas: 

Antanas Mlškūnas
■ R — 2, Jasper, Mo,, 

U.S.A.

pripažino Lietuvą, per kelis 
sykius grąžindama Lietuvai 
Vilnių, tuo tarpu kai kiti jos 
kaimynai — Lenkijos šlėk­
tos ' ir vokiškieji grobuonys 
-— nuolatos tykojo sudrasky­
ti Lietuvą, užgrobti jos že-- 
mes ir pačią tautą pavergti.

Kalbėtojo nuomone, So­
vietų Sąjunga didžiausį lie­
tuvių tautui patarnavimą su­
teikė, kai ji sučiupo Smeto­
nai už raukos, kada šis ren­
gėsi Lietuvą parduoti Hitle­
riui, Jei ae tvirtas Sovietų 
Sąjungos žygis, tai ne tik 
kad Lietuva ir lietuvių tau­
ta būtų likus sujungta j ne­
garbingą ir pražūtingą su 
Hitleriu draugystę, bet ir

DRAUGUI RUNGAI 
DARĖ OPERACIJĄ

TORONTO, — Draugui R. 
Klingai darė sunkią operaci­
ją ant kojos. Tai jau penkta 
operacija ant tos kojos.

Jis randasi General ligoni­
nėj, ant antro aukšto.

Reporteris

KLAIDOS PATAISYMAS ■

vienodas, bet tas nevienodu- igas ,r tvirtai organizuotiems 
mas paeina nuo virėjų gabu- Į-paSitikti pokariui laika. . 
mų ir darbininkų unijinio ko- į 
miteto. '

Akordinis darbininkas už j į?“ 
maistą moka 95 centus į die-1 B 
ną. Suprantama, daug ko • į 
reikalauti negalima. Čionai' į 
daugiausia ginčų įvyksta 
tarp kompanijos ir darbinin­
kų del daržovių’ ir vaisių, 
Maisto kempėse netrūksta. 
Kai kur nesilaikoma jokių 
aprubėžiavimų. Valgymo j- 
rankiai yra tokie pat, kaip ir 
mieste.

žodžiu, palyginus su mies­
to darbininko valgyklomis, 
sakyčiau, kad miške maistas 
dar sudėtingesnis ir dau­
giau. Taipgi čia nėra, nusta­
tymo, kiek gali valgyti. Čia 
yra “Help yoursef” tvarka.

Akordinio darbininko die­
nos uždarbis labai nevieno­
das. Jis bus nuo $4.00 iki 
$10.00 j dieną. Skirtumą pa­
daro proga, patyrimas ir jė­
ga. Bet vidutiniškai uždirba 
nuo $5.00 iki $7.00 į dieną.

■ TORONTO. — Skelbiant 
pavardes aukavusių del Ca­

nadian Tribune laike paren­
gimo Labor Lyceum jvyko 
klaida. Draugė Byrienė au­
kavo $2.00, bet jos pavarde 
buvo praleista. •

Rengėjai

isigykit Savo Namus
PARSIDUODA ĮVAIRŪS NAMAI, 

SU GEROMIS {EIGOMIS

2 iiatij duplex, nauji, nuo $6,200 aukštyn
3 flatn nuo $6,800 aukštyn
4 flatij duplex nuo $9,800 aukštyn
4 flatų duplex, nauji, modemiški, nuo $11,300

Rašykite,1.telefonuokite arba atsilankykite asmeniškai 
Mes esame properčių ekspertai

REED'S RENTING SERVICE REG'O
4834 VERDUN AVE., VERDUN

Tel. YOrk 5558: sekmadieniais ir 
f vakarais po 8.30; YOrk 4449 
t Mr. B. Bennett, Manager

a

Eąrop. Solistas f
Aeocella Br. Gnliriel, M. II.

Odų, Kraujo, Venerinių
y. . Eigų Specialistas

5i Sherbrooke St, 
Montreal 

ir 6 v. iki 8 v.
Vai.: 1 v. iki 3 v: p, p.

East «
$F

SiSsaaisiasia&aSiS
--- -------------------- ——

g Tel. HA. SITI ■

8 Br. J. i Viltam
Venerinių Ligų Specialistas

I
Gydo siphilį, gonore'ą ir 

tikrina kraują.
Ofiso valandos: 1 iki 9 v,v.
1107 Sr DENIS STREET 

MONTREAL. QUE. 
Netoli Dorchester St.

II

Valandos: 4—5 po ptet 
ir- snl.vg susitarimo'

Tel.: DO.
DO. 250©

Daktaras DabiremiK
Chirurgas Specialistas

Turtu savo ligoninę, egzaminuoju ir gydau įvairias ligas. 
Darau visokias operacijas ir peržvietimus (X - Rays i.

Vytauto Klubo ir M.L.S. ir D.P.D. nariams papiginta kaina.

201 ST. JOSEPH BLVD. WEST , MONTREAL, QUE.

Tcl.t LA. 4441

Daktaras i. Ite Was į
Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D.L.K.V.N.P.D. Gydytojas !

KALBA LIETUVIŠKAI
Vala/idos: vai po piet, 7—? vai. vak. ir su$yg susitarimo ‘

4539 PARK AVE. MONTREAL, QUE. į
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Dr. Doman Pniewski
Daugeli Metu Praktikavęs Didelėse Ligoninėse 

Klinikose Europoje ir Amerikoje

Specialistas Venerinių 1/gę ir Akušerijos
3537 PARK AVE. Tel. HA. 7G23 MONTREAL g 
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Valandos Nuo 3 mi 9 Vai. Po Pietų
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